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CIVILIZAȚIA SOCIALISTĂ - SPAȚIU DE FORMARE
AFIRMARE A OMULUI NOU

în strategia partidului nos
tru, în concepția secretaru
lui său general, tovarășul. 
Nicoiae Ceaușescu, procesul 
de formare a omului nou, 
de implementare tot mai 
profundă și mai amplă a 
normelor și valorilor modu
lui comunist de muncă și 
viață este organic integrat 
procesului general de înflo
rire multilaterală a țării. 
Potrivit principiilor concep
ției revoluționare, factorul 
decisiv al împlinirii operei 
de formare a personalității 
umane specifice socialismu
lui și comunismului rezidă 
în temeiurile materiale ale 
vieții noastre, ale existenței 
poporului nostru, angajat în 
ridicarea României pe trepte 
mereu mai înalte de civili
zație și progres.

-în acest context istoric, a- 
pare cu atît mai revelatoare 
preocuparea stăruitoare de a 
asigura vitalitatea practică, 
concretă a normelor și valo
rilor comuniste la scara exis
tenței noastre colective și 
individuale de fiecare zi, la 
aceasta concurînd toate op
țiunile și deciziile politice, 
economice și sociale adopta
te de partid, pentru accele
rarea și creșterea calitativă 
a procesului de dezvoltare a 

1968-1988. Două decenii de ia 

reorganizarea teritorial-administrativâ 
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societății românești. Din a- 
ceastă perspectivă capătă di
mensiuni aparte și reor
ganizarea teritorial-adminis- 
trativă de la care se împli
nesc în aceste zile două de
cenii, măsură fundamentală 
adoptată și pusă în practică 
la inițiativa secretarului ge
neral al partidului. întreaga 
experiență acumulată în a- 
ceste două decenii demon
strează atît justețea acestei

Idei-forfâ ale devenirii noastre comuniste
măsuri cît și necesitatea ei 
obiectivă, gradul de civiliza
ție al țării crescînd specta
culos, localitățile României 
— orașe și comune — ridi- 
cîndu-se ia o viață nouă, în 
care au devenit larg accesi
bile cuceririle civilizației 
contemporane, ale progresu
lui material și spiritual do- 
bîndit prin propriile noastre 
eforturi.

Personalitatea omului nou, 
departe de a fi un model ab
stract, un ideal mai mult sau 
mai puțin tangibil, vizează 
nemijlocit acțiunea practică 
a fiecăruia, conținutul activi

tății sociale proiectate la ni
velurile de exigență mereu 
superioare. Izvorul care di
namizează și stimulează ori
zonturile Vieții noastre toc
mai în sensul asimilării și 
practicării valorilor moral- 
politice specifice omului 
nou rămîne permanent 
practica socială, aflată în- 
tr-un necontenit proces de 
perfecționare. Modul nostru 
de a gîndi și a fi se găsește 

astfel într-o relație intimă, 
de reciprocă determinare, cu 
condițiile materiale și spiri
tuale, cu climatul social în 
care trăim și muncim. Iată 
de ce orice creștere în sfera 
gradului de civilizație a 
României este și urmarea 
creșterilor în planul conști
inței oamenilor, dar totodată 
susține ridicarea acestei con
științe la niveluri și mai 
înalte.

Așa cum arăta tovarășul 
Nicoiae Ceaușescu, pentru 
eficiența și calitatea proce
sului de,educare și formare 
a omului nou, de formare și 
educare a tineretului țării în 

consens cu acest model, este 
esențial de a ține seama că 
progresele materiale rapide 
trebuie să se reflecte nemij
locit în progresele de conți
nut ale conștiinței oameni
lor, ale unei conștiințe care 
se încarcă cu responsabili
tățile, îndatoririle ce ne re
vin, cu spiritul de angajare 
privitor la onorarea acestor 
responsabilități și patriotice, 
și civice, și politice, și mo

rale. Rămînerea conștiinței 
în urma dezvoltării existen
ței noastre sociale nu es+,o o 
fatalitate, dimpotrivă, solici
tă preocupare și efort tocmai 
pentru a se asigura acel 
echilibru armonios în care 
dezideratele, proiectele se 
găsesc cît mai aproape de 
acțiunea socială concretă 
consacrată satisfacerii, ma
terializării lor.

Depinde de noi și de fie
care în parte de a ne spori 
contribuția la dezvoltarea 
generală a țării, la ridicarea 
ei spre cote de civilizație co
respunzătoare aspirațiilor pe 
care le avem și, prin rroastn.
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depinde de noi măsura în 
care normele și valorile 
omului nou se integrează în 
conștiința și faptele de mun
că, de creație pe care le să- 
vîrșim. Așadar, răspunderea 
pentru a transforma idealul 
omului nou în realitate re
vine fiecăruia, atît față de 
sine, cît și față de colecti
vitate, criteriul primordial 
de apreciere rămînînd apor
tul efectiv adus la dezvol
tarea țării, la îmbogățirea 
patrimoniului, național cu 
noi și noi valori materiale și 
spirituale. Toate acestea con
feră temei puternic și sub
stanță climatului social în 
care trăim și muncim, un 
climat marcat de satisface
rea imperativelor civilizației 
pe care o edificăm și în care 
omul se regăsește exprimat 
în toată amploarea valențe
lor lui în sensul cel mai no
bil al termenului, potrivit 
unor exigențe aflate mereu 
în pas cu progresele științei 
și tehnicii" contemporane, ale 
cunoașterii umane, cu înțe
legerea mereu mai exactă a 
legităților istoriei, cu ceea ce 
putem și trebuie să realizăm 
spre binele României și al 
poporului român.

TRAIAN GANJU

Alexandria Foto : O. PLECAN

Principalul educator, munca
„DACĂ N AI 0 RĂSPUNDERE MORALĂ, 

DE CE S4 OCUPI POSTUL?"
— Așteptîndu-vă, am admirai 

în biroul dumneavoastră nu mai 
puțin de șapte titluri de Erou 
al Muncii Socialiste și de Erou 
ăl Noii Revoluții Agrare cuceri
te în ultimii zece ani de Coope
rativa agricolă de producție pe 
care o conduceți și trei drapele 
pentru locul întii pe tară, decer
nate pentru realizările econo
mice ale unității. Se spune (și 
așa este !) că e mai ușor să 
ajungi la un moment dat în 
frunte decit să te menții; cum 
faceți să vă mențineți ?

— Ne păstrăm o stare de în- 
dîrjire. Pe motiv că agricultu
ra e o activitate ciclică, poți 
foarte ușor slăbi ritmul. Dar eu 
sînt convins și nu m-am lăsat 
pină cînd nu le-am băgat asta 
în cap și colaboratorilor mei că 
agricultura nu oferă ..ferestre", 
în agricultură nu se hibernea
ză ! Țărânii din aceste locuri 
știau lucrul acesta și nu slăbeau 
ritmul nici un moment. E o gre
șeală să sg creadă că i-ar fi în
vățat cineva sau că i-ar fi aju
tat cineva la munca pămîrttului; 
le-o spunea lor sufletul, inima. 
Tatăl meu a fost un mic. mese
riaș. venit aici din Oltenia; prin 
două împroprietăriri succesive, 
a primit 4 hectare, dar n-a avut. 
par+e să se bucure de noul lui 
statut de țăran, a murit c’nd cu 
aveam 14 ani. Prin mamă, prin 
dragostea ta’.ălu5 meu p-mtru 
năm.rn1 ș* pr'n diminețile- copi
lăriei mei", c'nd m TP-?am in?- 
int'a boi'or si-ntoreînd capul îi 
vedeam pe ai mei semănmd in 
brazdă cu nr'na, eu mă consi-

Reperele 
actualității 

agricole 
ZI OBIȘNUITĂ 

DE LUCRU 
IN ZOOTEHNIE 

in pagina a 3-a

Convorbire 
cu Eroul Muncii Socialiste 

IOAN .JOSU, 
președintele Cooperativei 

Agricole de Producție 
Topolovățu Mare, jud. Timiș

der țăran. Am fost întotdeauna 
atent la vorbele și la credințele 
țăranilor de pe aici, am crescut 
alături dc ei. muncind fără 
oprire și iarna și vara, învățînd 
că dacă vrei ca pămintul să ro
dească nu trebuie să stai nici 
o clipă. Totodată nu ai voie să 
te împaci cu ideea unei recolte 
pierdute. Cauzele in agricultură 
sint o mulțime : dă gerul, cade 
bruma, nu plouă la timp. Țăra
nul adevărat trebui1 să știe să 
treacă peste toate. Un an pier
dut e irecuperabil. în industrie, 
ca să fac o comparație, ai gre
șit ceva, improvizezi un circuit 
nou. refolosești materialul, in 
cel mai rău caz îl topești și o 
iei de la capăt. Aici, n-ai de la 
ce capăt s-o mai iei ! Nu te mai 
întâlnești niciodată cu producția 
pierdută.

— Cum faceți ca să nu pier
deți. r,ți spus singur că e foarte 
ușor să se intîmple una ca asta?

— Poate pentru că am dus-o 
atit de greu în copilărie, pen
tru că am văzut-o pe biata mai- 
că-mea mereu cu ochii pe c*r, 
speriată ba de -norii prea negri, 
ba de preaseninul zării, mi-am 
jurat să fac tot ce pot ca mun
ca în agricultură să nu mai 
stea sub semnul hazardului. 

Festivalul național 
„Cîntarea României"

ÎNTRE AMATORISM
Șl PROFESIONISM

Cred fierbinte în chimizarea 
și mecanizarea agriculturii. 
Pentru că vreau ca oamenii se 
trăiască mai bine și pentru că 
nu stăm in loc. Iată, am deve
nit președintele acestui C.A.P 
in 1959; avea ou totul 2 000 de 
hectare, o zestre de 10 milioane 
lei și un sediu închiriat da le 
un particular. Astăzi avem 7 201 
ha pămint și peste 100 milioa
ne avere obștească, iar sediu 
este cel pe care l-ați văzut, c 
clădire* cu două etaje și tot felul 
de utilități care uimesc dele
gațiile străine. în comuna noas
tră, nu avem 7 000 de lucrător 
agricoli pentru cele 7 000 de ha 
Și nici n-ar fi normal să fie 
ața. Atracția tinerilor pentru 
activitățile industriale este fi
rească și. vrind să-i aducem ir 
agricultură, noi sintem obligat 
să le creăm în agricultură locuri 
de muncă asemănătoare cu celt 
oferite de industrie. Pe tincr 
trebuie să-1 atragem ca meca
nizatori, zootehniști etc. N-arr 
fi obținut rezultatele economice 
care ne mențin de cîțiva ani ir 
frunte dacă n-am fi organiza 
și un complex pentru 5 000 d; 
taurine și ovine, dacă n-arr 
crește într-o singură serie 40 00( 
pui de carne și 10 000 găini ou- 
toare. Toate aceste activităț 
cvasi-industrialo sint la adăpos 
de capriciile naturii. Cu meca
nizarea și chimizarea, dar ma 
ales cu munca asta indirjită d<

MONICA ZVIRJINSCHI
(Continuare în pag. a lll-a)

ECONOMIA LA ZI
priorități • exigente 0 direcții de acțiune

Producția de mașini unelte — 
permanent racordată la cerințele 
beneficiarilor interni și externi

Produsele fabricate Ia ÎNTREPRINDEREA „ÎN
FRĂȚIREA" ORADEA se situează constant la 
nivelul de virf al tehnicii mondiale. Efortul pro
priu de inteligență și creativitate, afirmat puter
nic in domeniul specific de activitate, a avut și 
are efecte dintre cele mai favorabile asupra pro
cesului general de innoire și modernizare a pro
ducției. Așa se explică, în cele din urmă, lăr
girea și diversificarea continuă a gamei sorti
mentale realizate, competitivitatea ridicată a 
mașinilor unelte executate. Altfel spus, acestea

dețin performanțe tehnice superioare, fiind solici
tate in mod prioritar la export.

De altfel, colectivul de specialiști din întreprin
dere este preocupat permanent de aplicarea unor 
soluții tehnice și constructive de inalt randament 
productiv. Cu alte cuvinte, problemele calității și 
eficienței economice se regăsesc concret, specific, 
în fiecare sector de producție, la fiecare loc de 
muncă. Practic, toate familiile de mașini unelte 
realizate valorifică superior resursele materiale 
existente și potențialul creator al acestui puter
nic colectiv muncitoresc.

O PREOCUPARE CENTRALA - 
VALORIFICAREA SUPERIOARA 

A CREAȚIEI TEHNICE 
PROPRII, ORIGINALE

Cum este și normal. reali
zarea ritmică, integrală, a pro
ducției fizice și a exportului 
reprezintă direcții principale de 
acțiune la nivelul activității 
productive din acest an. Cu atît 
mai mult, cu cit. așa cum ne 
spunea economista Gabriela

Maștei. șefa biroului plan, se 
evidențiază creșteri semnifica
tive in raport cu anul trecut. 
Astfel," sarcinile de plan sint 
mai mari cu 12.4 la sută, iar 
producția de export s-a dublat. 
Chiar și în aceste condiții, pe 
luna ianuarie, planul a fost 
realizat integral, iar angaja
mentele asumate față de bene
ficiarii externi, onorate exem
plar. Activitatea de creație teh
nică inregistrează. de aseme

nea. o dinamică semnificativă, 
ea reprezentind suportul prin
cipal in realizarea noilor tipuri 
de mașini-unelte. Iată, spre e- 
xemplu. mașinile unelte cu co
menzi numerice (realizare de 
nivel tehnic mondial ridicat) 
dețin o pondere de peste 32 la 
sută in totalul producției. iar 
ponderea mașinilor speciale 
(multe dintre acestea înlocuiesc 
importul) a ajuns la 20 la sută. 
Fără îndoială, lucrurile nu se

vor opri aici. Asimilarea în fa
bricație a unor noi și moderne 
utilaje cunoaște o intensitate 
sporită în acest an. Unul dintre 
acestea este celula flexibilă de
rivată din centrul de prelu
crare orizontal. utilaj de mare 
complexitate tehnică. De altfel, 
saltul calitativ in structura de 
fabricație este considerabil. în 
numai cîțiva ani s-a trecut la 
fabricarea mașinilor unelte cu 
comandă numerică, a centrelor 
de prelucrare orizontale și ver
ticale. a liniilor de transfer și a 
celulelor flexibile de prelucra
re. Acest din urmă produs con
stituie o realizare tehnică de 
excepție. în esență, este o ma
șină complexă comandată de 
calculator care execută in re
gim automat și în mod flexibil 
prelucrarea Unei diversități 
mari de piese. Asta înseamnă 
că se poate trece automat de la 
prelucrarea unui anumit tip de 
piese la alte tipuri de piese, 
evidențiindu-se prin sporul de 
productivitate obținut și. impli
cit. calitatea ireproșabilă a re
perelor executate.

EXTINDEREA ACTIVITĂȚII 
PRODUCTIVE CONTRIBUIE 

NEMIJLOCIT
LA DIVERSIFICAREA GAMEI 
SORTIMENTALE FABRICATE
Este de la sine înțeles că in

tr-o perspectivă apropiată uti
lajele și agregatele de înaltă 
complexitate vor deține ponde-

IOAN GAVRA

(Continuare in pag. a ITI-a)

CRONICĂ DE ÎNTRECERE

Obiective de investiții finalizate înainte 
de termen

Constructorii Trustului Antrepriza Generală de Construc
ții Montaj Maramureș au finalizat, cu 20 de zile inaintea 
termenului planificat, montajul utilajelor la o nouă linie de 
tlotare de la Uzina de Preparare a întreprinderii Miniere 
din Baia Borșa. La un alt obiectiv — extinderea iazului de 
decantare — lucrările sint devansate cu 10 zile față de gra
fic, obțintndu-se pină acum o depășire a planului valoric 
de peste 1,3 milioane lei. Sint garanții că obiectivele de 
investiții aflate in construcție în această unitate vor fi date 
in exploatare inăinte de termen.

Extinderea tehnologiilor 
de mare randament

în unitățile miniere din județul Suceava se extind tehno
logiile de exploatare de mare randament. între acestea, me
toda utilizată în zonele cu minereuri de impregnate asigură 
dublarea productivității. Prin noul procedeu vor fi extrase 
circa 450 mii tone de mangan. De asemenea, la Leșu Ursu
lui se află in faze de experimentare alte trei noi metode de 
exploatare, prin a căror aplicare se scontează creșterea cu 
două tone pe post a producției.

Depășiri ale prevederilor de plan
Colectivul Combinatului de Lianți și Azbociment din Fieni, 

județul Dîmbovița, continuă și în cea de-a doua lună a anu
lui seria succeselor in producție. In prima parte a acestei 
luni, sarcinile de plan la producția fizică au fost depășite cu 
6 600 tone ciment, 600 tone var și 400 tone calcar siderurgie. 
Importante sporuri au fost consemnate și la celelalte pro
duse de bază ale combinatului, respectiv plăci și tuburi din 
azbociment. La baza valoroaselor rezultate obținute de ci- 
mentiștii dîmbovițeni se află, în principal, creșterea producti
vității muncii care înregistrează in prezent o depășire de 
peste 11 la sută față de normele stabilite.

Există în creația contempora
nă un conflict intre amatorism 
și profesionism? Ca și in alte 
cazuri de beligeranță a creati
vității. motivația trebuie căuta
tă în deturnarea sau dezagrega
rea semanticii originare a no
țiunilor. Restaurarea acesteia, 
printr-o descindere in tărimul 
definițiilor de limbă și al eti
mologiilor, poate fi un prinrt 
pas. dar pasul decisiv, spre 
stingerea discordiei și statorni
cirea unei comunicări benefice 
între fapte. Buna înțelegere a 
unui cuvint, care poate fi no
țiune sau concept, atrage după 
sine nu nunjai' limpezirea ci și 
aprofundarea fenomenului inex
tricabil.

Cine sint, deci, protagoniștii 
conflictului nostru?

Cine este amatorul? Fidele 
etimologiei latine (amator 
cel care iubește; prieten), dic
ționarele spun că este cel că- 
ru.a ii place ceva, care iubește 
și dorește ceva, care este dis
pus- să' facă ceva, care are în
clinație, predilecție sau pasiu
ne pentru ceva. In solidari tar 
te cu acest, înțeles principal, 
dar printr-o firească, deși taci
tă raportare la noțiunea opusă, 
amatorul este și cel care are 
preocupări intr-un anumit teri
toriu al creativității fără a-și 
face din ele o profesiune, care 
se incearcă într-o artă, într-o 
meserie, in genere intr-o dis
ciplină, fără a o . exercita ca 
profesionist". Și. ca lucrurile 
să fie clare, uneie dicționare 
propun pentru ..amator" și ,.a- 
matorism" sinonimele de „di
letant" și. „diletantism". De 
fapt, lucrurile se complică. Dic
ționarele au îndeobște două ac
cepții pentru ..diletant". Una 
pozitivă: „diletantul" e cel care 
se ocupă „numai din plăcere" 
de artă. știință și tehnică, 
uneori cu adaosul explicit că 
face ceea ce face „fără a avea 
pregătirea profesională cores
punzătoare". Alta pe deplin pe
iorativă: „persoană care nu a- 
dincește problemele specialită
ții sale, avînd o pregătire ne
satisfăcătoare și cunoștințe pre
care". E firesc ca definiția 
„diletantismului" s-o adapteze 
pe aceea a „diletantului". Une
le dicționare accentuează sen
sul negativ prin echivalențe 
varii, ca „superficialitate", și 
prin nuanțe suplimentare: „lipsă 
de pregătire temeinică, de se- 
r.ozitate sau de însușiri nece
sare, dovedite de cineva în 
propriul domeniu de activitate". 
Prin urmare, „amatorismul" 
n-are doar un sens, ci două și 
contradictorii, chiar dacă multe 
dicționare se sfiesc să-1 circum

scrie pe cel peiorativ la faț; 
locului, preferind să-1 identifi
ce la domiciliul „diletantismu
lui", sinonimul său. In primu 
său înțeles, este un act de cu
noaștere și creație exclusiv prii 
iubire și de plăcere; in ce 
de-al doilea, este un act de in 
vestitură, artistică sau științi
fică. prin fraudă.

Să ne întrebăm acum cint 
este profesionistul. Fidele eti 
mologiei germane (Professio 
nist). dicționarele spun că est< 
cel care lucrează undeva, ii 
orice domeniu al creativității 
care se afirmă într-o artă, în 
tr-un .sport sau într-o meserii 
pe temeiul unei pregătiri „co 
respunzătoare" de specialitate

Așa definesc dicționarele — 
am consultat cit am putut d< 
.multe — pe amator și pe pro 
fesionist; amatorismul și pro 
fesionismul. Noțiunile se con 
figurează antitetic: pe de < 
parte, faptă prin iubire și di 
plăcere, pe de alta, faptă prii 
pregătire de specialitate.

Cînd înțelesurile sint așa di 
distincte, ce scinteie poate de 
clanșa conflictul? Adevărul e c; 
amindouă părțile pot aprind; 
chibritul gîlcevii.

Amatorismul poate să ajung; 
uneori la orgoliul că s-gr pu 
tea substitui profesionismului ș 
că I-ar face astfel de prisos 
Deși contraargumentcle se in 
scriu în speța „platitudinilor o 
bligatorii». ele trebu e totuș 
actualizate. Nu se poate înfăp 
tui nimic superior și durabi 
numai prin iubire și de plăcere 
Din istorie pot fi scoase exem 
ple de invenții, descoperita ș 
opere literar-artisțice datorat- 
unor oameni despre care nu s< 
știe să fi avut, in afara talen 
tului, cine știe ce cultură gene 
raia sau pregătite specială 
S-ar putea insă ca ele să fii 
rodul unei clipe norocoase sat 
ca autorii lor să fi fost in po 
ses*a unei zestre de cunoștința 
care a rămas necunoscută pos 
terității; oricum insă, nu in 
tîmplarea naște performanța ș 
chezășuiește progresul umani 
tății. Necesar ca temei, ingeni 
umul nu poate suplini compe 
tența. Pentru a nu rămine i 
formă, năzuința lăuntrică de ; 
crea, deopotrivă în spațiul li 
terar-artistic și tehnico-ști nți 
fie, se cere trecută prin bai. 
galvanizantă a instrucției și in 
formației de specialitate, a in 
vățăturii și culturii generale 
Cum ar putea gîndi cineva, bu 
năoară, că ar avea un min.n

CONSTANTIN SORESCU
(Continuare in pag. a IlI-a)
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1968 —1988. Două decenii de la reorganizarea teritorial-administrativă

ÎNVÂȚĂMiNTUL - PRINCIPAL FACTOR DE INSTRUIRE Șl EDUCARE,
CADRU DE AFIRMARE MULTILATERALA A TUTUROR TINERILOR PATRIEI

In coordonotele marilor transformări revoluționare în
registrate de societatea noastră în etapa deschisă de cel 
de-al IX-lea Congres al partidului, perioadă înscrisă in 
conștiința întregii națiuni drept „Epoca Nicolae 
Ceaușescu", reorganizarea admin strativ-teritoriolă înlăp- 
tuito in urmă cu 20 de ani a constituit, fără indoiaUi, 
unul din momentele de deosebită importanță pentru noua 
noastră devenire, pentru plenara afirmare in muneă și 
viață a tuturor fiilor patriei, pentru înaintarea fermă spre 
comunism a întregii țări.

Cerință legică, impusă de vigurosul proces revoluționar 
deschis de Congresul al IX-lea al partidului, de adaptare 
a acestui proces la noile imperative ale vieții, reorgani
zarea administrativ-teritorîală înfăptuită in anul 1963 a 
constituit, ca strategie profund științifică și revoluționară 
a partidului nostru, o premisă esențială a amplasării 
raționate a mijloacelor de producție pe întreg teritoriul 
țării, a dezvoltării armonioase a tuturor localităților, a va
lorificării superioare a resurselor naturale și de muncă, 
cu profunde implicații în toate planurile vieții materiale 
și spirituale a țârii, în creșterea nivelului de trai al tuturor 
cetățenilor din orice colț de țară, fără deosebire ds na
ționalitate.

Posibilitățile nelimitate de afirmare plenară, multilate
rală, în conformitate cu propriile aspirații și cu nevoile 
intregii societăți, olerite tinerilor din întreaga țară, au 
căpătat, prin acest act revoluționar, o nouă dimensiune, 
atit in ceea ce privește condițiile de viață și de învăță
tură, cit și cele de integrare practică, activă și eficientă 
in noile coordonate economice și spirituale ale spațiului 
natal.

Componentă de bază a prefacerilor de ansamblu ale 
intregii societăți, dezvoltarea invățămintutui românesc a 
înregistrat, de asemenea, în coordonatele noilor și lar
gilor orizonturi deschise de reorganizarea administrativ-te- 
ritorială, un salt calitativ fără precedent. De altfel, preocu
parea pentru formarea tinerei generații, pentru dezvol
tarea multilaterală a personalității acesteia a constituit și 
constituie una din strălucitele confirmări ale politicii uma
niste a partidului nostru, promovate consecvent de secre
tarul său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, de 
gindirea și activitatea căruia se leagă faptul că România 
se poate mindri azi cu unul din cele mai moderne sis
teme de invâțămînt din lume, atit din punct de vedere al 
bazei materiale cit și al diversității posibilitâților de pre
gătire profesională- Consecință a orientărilor șfnhilh® 
de secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, dezvoltarea susținută a întregului invăță- 
mint românesc este caracterizată de accentuarea laturi
lor calitative ale procesului instructiv-educativ, de intensi
ficare a acțiunilor și măsurilor menite să imprime acestuia 
un mai pronunțat caracter novator, anticipativ și pârtiei- 
pativ, în paralel cu soluționarea problemelor de ordin 
cantitativ, impuse de mărirea spectaculoasă a numărului 
de elevi și studenți, lărgirea continuă a bazei materiale, 
înființarea de noi unități de invățămint - incepind cu 
grădinițele pentru copii și sfirșind cu noile institute de in- 
vățomint superior - amplasate, în urma reorganizării ad- 
ministrqtiv-teritoriale, în mod echilibrat, in toate zonele 
țârii.

Concepția fundomentală a secretarului general al parti
dului in domeniul instruirii, formării și educării științifice, 
revoluționare a tineretului, triada invățâmint-cercetare- 
producție a marcat in aceste ultime două decenii Im
portante ocumutări calitative impuse de caracterul tot 
mai compley erl -intregii activități ețonomico-sociale din 
societatea noastră. Rodul acestei noi concepții de in
struire și educație este reprezentat de numărul mare de 
ficee de specialitate - multe din ele noi, înființate in 
preajma marilor platforme industriale apărute pe intreg 
cuprinsul țârii al facultăților și institutelor de invătă- 
mînt superior ce au aoărirt, de asemenea, în apropierea 
unităților economice din puternice centre urbane ale in
dustriei noastre naționale, devenite, astfel, și noi centre 
universitare, licee și faei>!tă’i în care elevii și studenții se 
pregătesc teoretic șl practic, în conformitate cu cerin
țele impuse de o economie modernă, eficientă și compe
titivă.

Generalizarea îqyățămintului de 10 ani, amplasarea for
melor de invățămint profesional și seral, a școlilor de 
maiștri subliniază’ pregnant dinamismul școlii românești, 
ce vizează formarea complexă a tinerei generații, lărgirea 
continuă a orizontului său de cunoaștere, de pregătire 
profesională. In același timp, puternic integrat cu cerce
tarea și cu producția, învățămîntul superior românesc își 
aduce o contribuție tot mai importantă la progresul teh- 
nico-științific și cultural-artistic național, reprezentind una 
din materializările cele mai elocvente ale politicii revolu
ționare promovate de partidul nostru, de secretarul său 
general in domeniul întregului invățămint.

Păstrind tot ce era viabil și inaintat in propria lor ex
periență, noul invățămint românesc și-a fixat, cu precă
dere in perioado acestor ultimi 20 de ani, drept coordo
nate valorice, cultivarea la tineri a dragostei fața de 
muncă, a atașamentului față de trecutul istoric al pa
triei, de cultura națională, de noile valori ale societății 
socialiste. Mereu atente la cerințele impuse de progresul 
tehnic, de mobilitatea profesională, programele școlare 
ocordă o tot mai mare importanță științelor fundamentale, 
evînd permanent în vedere cuprinderea celor mai noi des
coperiri din domeniile respective. In scopul formării nu 
numai a unor foarte buni specialiști, ci și a unor oameni 
cu un larg orizont cultural, se acordă o atenție deosebită 
limbii și literaturii române, limbilor și literaturilor materne 
ale cetățenilor români de altă naționalitate, științelor so
ciale, toate disciplinele menționate, incluse la femeii-' in- 
vătămîntului, conferind acestui edificiu deopotrivă solidi
tate și suplețe- De asemenea, în condițiile in care să con
stată la majoritatea capiilor și tinerilor o autentică vo
cație creatoare, îndrumarea competentă a acestora a de
venit un fapt cotidian, care se cere in continuare valo
rificat, perfecționat.

Format și educat multilateral în spiritul revoluționar- 
patriotic al înaltelor exigențe impuse in muncă șl viată de 
codul moral al comuniștilor, tineretul studios de pe intreg 
cuprinsul României socialiste, fără deosebire de naționa
litate, se pregătește cu responsabilitate si entuziasm, se 
afirmă în cele mai diferite domenii, Incepind eu activita
tea susținută pe șantierele naționale, în industrie și în 
agricultură, in laboratoarele de cercetare si sfirșind cu 
participarea entuziastă în cadrul Festivalului nat’onal 
„Cintnrea României" sau in marea competiție Sportivă 
„Daeipda", cu creații și rezultate de răsunat, ce depășesc 
de multe ori granițele țârii, căpătind un prestigiu inter- 
nedenal.

Pe deplin conștient: că reprezintă de fapt specialiștii 
de miine. cadrele de bază ale întreaii oetivităti econo
mice, științifice, culturale din tara noastră, tinerii Stu
dioși. elevi și student:. se manifestă încă de ne băncile 
sțo'ller si ale facultăților ca un nuternic potențial creator, 
implicat activ în solutionarea diferitelor probleme legate 
de promovarea progresului tehnic și științific in introego 
economie și viată socială a patriei. Răspunzlnd cu recu
noștință, abnegație și entuziasm grijii statornice purtate 
df> partid, de secretarul său general, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, de tovarășa ELENA CEAUȘESCU minunate
lor condiții de viață și învățătură create, conectați In 
permanență, așa cum secretarul generat al partidului le-o 
cere, la marile tensiuni creatoare ale economiei noastre, 
ale științei și culturii naționale, elevii și studenții patriei 
sint hotâriți să nu precupețească nici un efort, contribuind 
intr-o măsură tot mai mare la ridicarea României pe cele 
mai inalte culmi ale progresului și civilizației, ale socia
lismului și comunismului.

Pentru toți copiii, pentru viitorul țării
Grija statornică pe care 

partidul, secretarul său gene
ral. tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, o acordă in per
manentă celor mai tinere vlăs
tare ale țării s-a concretizat in 
ultimii 20 de ani în impresio
nante investiții și fonduri alo
cate de stat in vederea dezvol
tării unei baze materiale deo
sebite, a repartizării unităților 
școlare, a grădinițelor și case
lor de copii in mod armonios

pe intreg teritoriul țării, asigu- 
rindu-le copiilor cele mai bune 
condiții de creștere, de pregă
tire și de formare pentru viață, 
de afirmare, incă de la o virstă 
fragedă, a unei atitudini înain
tate, revoluționare, față de 
muncă, spre ridicarea țării pe 
noi culmi de progres și civili
zație, Această preocupare are 
la origine însuși gindul spre 
viitorul națiunii, spre mereu 
mai puternica vigoare a sâ, spre

• Circa 900 000 copii preșcolari șînt antrenați, 
astfel, in activități specifice virstei lor, cu un 
bogat eonținut educativ-formativ • Această ac
tivitate specifică învățămintului preșcolar se 
desfășoară astăzi în aproape 13 000 unități. în 
care își pun in valoațe cunoștințele, pasiunea și 
dăruirea peste 34 000 educatoare. Toate unitățile 
sint dotate Ia nivelul celor mai moderne cerințe 
șt orientări privind educarea, formarea și dez
voltarea personalității capiilor • In jur de 3 mi
lioane de copii sint cuprinși in invfițămintul pri
mar șl gimnazial • Cultura lor generală se for
mează in peste 14 200 unități școlare, cu peste 
76 000 săli de clasă, 10 000 laboratoare, peste 
6 000 ateliere școlare șt alte dotări, cum sint in
ternatele. cantinele, sălile de sport, cele de fes
tivități etc, • Anual se fac mari investiții pen
tru cit mai temeinica pregătire a elevjlor. Fon
duri importante sint destinate achiziționării de 
manuale rechizite, echipamente, material didac
tic etc. • Peste 148 400 învățători și profesori.

La nivelul eelor mai ridicate exigențe
Punind la baza /întregii sale 

activități de perfecționare și 
modernizare concepția secre
tarului general al partidului 
conform căreia in centrul 
tuturor acțiunilor de transfor
mare revoluționară a societății 
trebuie să se situeze formare;» 
omului nou. cu un inalt profil 
moral, politic, patriotic, științi
fic șt revoluționar, gata aricind 
să intervină cu întreaga sa ca
pacitate creatoare acolo unde 
societatea îl solicită, invătămin-

tui liceal românesc, asemenea 
celui profesional și de maiștrii, 
așază in centrul atenției sale 
factorul uman, elevul, tinărul 
ce trebuie să se afle in per
manență la '-onfluența tuturor 
proceselor instructive și forma
tive, de investigație științifică și 
practică productivă. Cultivarea 
in rîndul elevilor a respectului 
neabătut pentru valorile repre
zentative ale culturii și civili
zației naționale și universale, a 
motivației superioare a muncii.

• Expresie a politicii partidului și statului nos
tru, a concepției secretarului general al partidu
lui, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, privind 
dezvoltarea armonioasă a tuturor zonelor țării, s-* 
extins puternic rețeaua unităților de profil, ast
fel incit ea cuprinde astăzi 981 licee de specia
litate. 747 școli profesionale și 313 școli de maiștri 
• Ele au fost frecventate, in anul școlar trecut, 
de 1 477 349 elevi • între aceștia, 1 196 949 în in- 
Vățămintul liceal, • 257 196 in școlile profesio
nale, • 23 204 în școlile de maiștri • Semnifi
cativ In ceea ce privește orientarea tineretului din 
învățămintul liceal spre viitoarele meserii priori
tare ale economiei noastre naționale este numă
rul de elevi înscriși în ultimul an școlar in li
ceele de specialitate : 844 360 în licee industriale, 
230 344 in liceele agroindustriale și silvice, 46 388 
în licee economice. 12 240 irt licee sanitare, 4 879 
in licee pedagogice, 1 939 in licee de arță, 39 419 
in licee de matematică-fizică, 7 685 în licee de 
științe ale naturii, 9 887 în licee de filologie-isto-

Viitorii specialiști — 
un amplu potențial creator

Continuînd bogatele tradiții 
progresiste ale școlii românești, 
completate insă de analiza rea
listă, de esență, a stadiului său 
actual și a perspectivelor largi 
ce se desehid prin traducerea 
neabătută in fapt a unei tot 
mai sțrînșe legături cu cerce
tarea Si producția, mereu atent 

la cuceririle de vîrf ale științei 
și tehnicii contemporane, învă
țămintul superior românesc se 
definește astăzi ca un amplu 
șantier ai noii ealităti in for
marea generațiilor de viitori 
specialiști, tineri eu o înaltă 
competență profesională șl po
litică, revoluționari energici și

continua afirmare a sa In rîn- 
dul națiunilor lumii. Firească 
deci și deopotrivă Importantă 
atenția acordată creării eelor 
mai bune condiții de instruire 
și formare multilaterală a co
piilor țării. Este faptul ce oferă 
cele mai solide fundamente des
fășurării unui proces de învă- 
țămint modern, dinamic, con
form exigențelor și imperative
lor prezentului și viitorului.

cadre didactice cu inaltă competență profesio
nală asigură pregătirea elevilor din învățămîn
tul primar și gimnazial • Expresie a înaltului 
democratism ți umanism ale politicii promovate 
de partidul nostru, de secretarul său general, 
copiii aparținînd naționalităților conlocuitoare au 
posibilitatea să învețe in limba maternă, avînd la 
dispoziție peste 2 800 unități școlare (invățămint 
primar și gimnazial), în care predau peste 13 200 
cadre didactice. • O atenție deosebită se acordă, 
în toate unitățile școlare, asistenței medicale și 
sociale • Peste 150 de tabere și colonii au fost 
create în ultimii 20 de ani, în care circa 40 000 
de preșcolari și școlari pe serie sint antrenați in 
bogate și diverse activități, specifice virstei, pen
tru petrecerea' utilă și plăcută a vacantelor șco
lare • An de an, grija pe care partidul, secre
tarul său general o poartă copiilor se materiali
zează prin creșterea substanțială a fondului din 
bugetul de stat destinat alocațiilor, precum ți 
altor ajutiare pentru copil.

a capacităților necesare con
tinuării amplului proces de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate în patria 
noastră, a înaltelor trăsături 
patriotice și revoluționare ne
cesare făuritorului de miine al 
societății eomuniste, iată ade
vărata vocație a Învățămintului 
liceal românesc contemporan. 
O vocație îmbogățită prin ex
periența nouă, din timpul con
strucției noii societăți.

rie • Din totalul elevilor înscriși In Învățămîntul 
liceal in ultimul an de invățămint încheiat, 
971 456 au frecventat cursurile de zi iar 225 493 
cursurile serale • Tot în acest an școlar au stu
diat in limba maternă 49 000 de elevi aparținînd 
naționalităților conlocuitoare, dintre care 48 600 în 
învățămîntul liceal • 48 600 cadre didactice și 
maiștri-inștructori de înaltă pregătire profesio
nală funcționează in rețeaua învățămintului 
liceal, profesional și de maiștri • Baza materială 
a liceelor cuprinde 95 000 săli de clasă, 14 212 
laboratoare, 11861 ateliere școlare cu 129 106 
locuri • Pe lingă acestea trebuie amintit numă
rul mereu în creștere al locurilor în internate și 
cămine, posibilitatea unui număr cit mai mare de 
elevi de a servi masa la cantină, numeroasele 
baze sportive, sălile de sport, terenurile, sălile 
ds festivități O Elevii din învățămintul liceal be
neficiază de burse de stat, de alte minunate con
diții, pentru ca pregătirea lor să se desfășoare la 
cote cit mai inalte, pe măsura exigențelor impuse 
de noua devenire a intregii noastre societăți- 

activi, capabili să aducă un nlu» 
de efjeiență aeola unde econo
mia, știința *au cultura națio
nală le solicită prezența.

Haportindu-ne la momentul 
reorganizării administrativ-teri» 
tottaie petrecut in urmă eu 20 
de ani, este semnificativ de re
marcat faptul că ,,formula ge
nerală" a integrării invățămin- 

triale ale țării, amplasate ar
monios pe întreg teritoriul, a- 
ceste platforme devenind, în- 
tr-un sens, o prelungire a bazei 
tehnico-materiale necesare a- 
cestui amplu proces. Lărgită

tului superior românesc cu cer
cetarea și producția se referă, 
in ultimă instanță, la strinsa le
gătură dintre institutele de în- 
vățămint supprior din Întreaga 
tară și marile platforme indus-

• Spațiul afirmării studențești il constituie țara 
întreagă, numeroasele șantiere și obiective indus
triale, intr-o continuă descoperire și potențare a 
unei noi vocații de muncă și dăruire tinerească, 
în chtmie, electrotehnică, siderurgie, medicină, pe 
ogoare sau in vastele șantiere de construcții, stu
denții sint o prezență reală, desăvirșindu-se pro
fesional intr-o cit mai strinxă legătură cu pro
ducția • Semnificativ in acest sens este faptul că 
în întreaga țară există astăzi 19 centre universi
tare in care ființează 44 de institute de invăță- 
mint superior ce înglobează 134 de facultăți cu 
profiluri dintre cele mai diferite. • între obiec
tivele realizate In ultimii 20 de ani. intrate în do
tarea materială a Învățămintului superior româ
nesc șl amplasate, ca urmare a reorganizării ad- 
ministrativ-teritoriale, in toate zonele tării, amin
tim : Institutul Politehnic București, Institutul de 
Fiz’că Măgurele, Institutul de Construcții Bucu
rești (platforma Lacul Tei). Institutul Politehnic 
Iași (Facultatea de Chimie, Facultatea de Electro
tehnică și Facultatea de Construcții), Institutul 
Agronomic Iași (Facultatea de Medicină Veteri
nară), Universitatea Iași /Facultatea de Fizică), 
Institutul Medlco-Farmaceuțic Iași (Facultatea de 
Farmacie), Institutul Politehnic Timișoara (Facul
tatea de Electrotehnică ți Facultatea de Mecani
că), Universitatea Timișoara (clădirea principală). 
Institutul Politehnic Clui-Napoca (Facultatea de 
Mecanică. Facultatea de Construcții, Facultatea de 
Electrotehnică, Facultatea de Tehnologie Chimi
că). Instttutul Agronomic Timișoara (Facultatea de 
Zootehnie), Universitatea Craiova (Facultatea de 
•Medicină ți Facultatea de Electrotehnică). Insti
tutul de Petrol ți Gaze Ploiești (ansamblul inte
gral). Universitatea Galați (spațiile de dezvolta
re), Institutul de Mine Petroșani (spatiile de dez
voltare), Institutul de Subfnginer: Baia Mare 
(ansamblul integral) • Forța pe care o reprezin-

Performanța —
starea cotidiană a școlii românești

Făcjnd proba apartenenței lor 
ne deplin responsabile la tim
pul eroic ne care îl trăim, ttr- 
mind necontenit îndemnurile 
secretarului general al partidu
lui, tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU, elevii »i studenții

de pe întreg cuprinsul țării se 
străduiesc să răspundă In per
manență prin noi și semnifica
tive realizări minunatelor con
diții de muncă și învățătură ce 
Ie sint puse la dispoziție, învă-

• Așa, de pildă, in anul trecut, care a încunu
nat un lung șir de succese sie anilor precedent), 
reprezentanții elevilor României au obținut în 
confruntările școlare internaționale cel mai bun 
dintre rezultatele lor de pină acum • în toate 
cele trei olimpiade balcanice — matematică, fi
zică și chimie — echipele noastre s-au situat pe 
primul loc • La olimpiada baloanică de. mate
matică toți cei șase reprezentanți ai noștri au 
obținut premiul î. fiecare obținind punctajul 
maxim • la «« de fizică elevii români au ob
ținut două premii I, două premii II și un premiu 
III. precum și opt premii speciale ale juriului
• la cea de chimie, cei patru reprezentanți ro
mâni au obținut premiul I • Succese și mai 
strălucite au obținut reprezentanții noștri la cele 
trei olimpiade școlare internaționale • La cea de 
matematică- echipa României a realizat o perfor
manță unică in istoria acestor concursuri, ob- 
ținînd 250 de puncte din 250 posibile, situindu-se 
cu 5 premii I șl un premiu II pe locul I intre 
națiunile participante • Același loc I l-a ocupat 
echipa României și la olimpiada internațională 
de fizică, cu două nremti I. două premii II, un 
premiu HT și douft premii speciale • în sfîrșit. 
cea mai bună participare a sa de pină acum a 
înregistrat echipa României și Ia olimpiada in
ternațională de chimie, cu două incuri I, un loc 
II și un Ioc III * Anual, peste 9 000 de elevi 
participă Ia concursurile școlare pe obiecte, peste 
2 000 obținind la fazele naționale binemeritate 
premii și mențiuni • Alte mij de elevi parti
cipă la diversele faze ale sesiunilor de referate 
și comunicări științifice ale elevilor • Numai la 
ediția de anul trecut a Sesiunii naționale de re
ferate și comunicări ale elevilor au fost pre
miate 502 lucrări in. cadrul a 13 mari secțiuni
• dintre acestea. 360 (adică peste 70 la sută clin 
lucrările prezentate) au fost evidențiate cu premii 
Si mențiuni. 80 propuse spre publicare, cu statut 
de lucrări științifice și de specialitate. 20 re
comandate Ofieiului pentru Mijloace de învăță» 
mint iar 18 Ofieiului de Stat pentru Invenții și 
Mărci • în paralel eu aceste frumoase rezultate 
înregistrate în cadrul principalei lor activități. 

dincolo de domeniul țehnico- 
științiiic, sfera cuprinde ace
leași relații Intre institutele de 
invățămint superior și alte uni
tăți economico-sociale și de cul
tură din întreaga țară.

tă studenții este demonstrată și de numărul me
reu in creștere al acestora, ajungîndu-se de la 
26 489, ciți erau In anul universitar 1938/39, la 
circa 175 000 in prezent O Intre aceștia, circa 
108 000 în învățămintul superior tehnic, peste 7 000 
Jn învățămintul agricol, peste lâ 000 in cel eco
nomic, circa 21 000 in cel medico*farmaceut:e și 
15 000 In cel universitar • Suprafața totală a 
clădirilor destinate învățămintului superior însu
mează 910 617 mp. O In dotarea Învățămintului 
superior intră 981 amfiteatre, 1 061 săli de semi
nar, 1261 săli de practică, 298 ateliere, 4 260 
laboratoare, toate dotate cu aparatură mode.nu, 
• Din totalul de 90 779 locuri existente in cămi
nele studențești in prezent, 80 250 au fost rea i- 
zate in anii socialismului, dintre acestea 56 890 
în perioada de după Congresul al IX-lea la parti
dului. • Rod al unei politici științifice,, clarvăză
toare, marcată de un inalt umanism revoluționar 
perfecționarea învățămintului de toate gradelo 
din țara noastră, inclusiv a celui superior, a în
semnat totodată acordarea posibilității studiu
lui in limba maternă pentru toți cetățenii patriei, 
fără deosebire de naționalitate • Anual urmează 
cursurile unui institut de invățămint superior ( n- 
vățămînt de zi, seral și fără frecvență) îri limba 
maternă peste 11 000 de tineri cetățeni români de 
altă naționalitate • 13 340 cadre universitare de 
înaltă specialitate își desfășoară activitatea în 
centrele universitare ale țării, contribuind cu 
competentă și dăruire pedagogică la formarea; vii
torilor specialiști din toate domeniile d’ activi
tate • Complexele sportive, caseje de cultură și 
cluburile studențești, numeroasele baze de agre
ment și stațiunile de odihnă destinate, prin inter- 
med’Ul B.T.T,, tineretului universitar, fac parte, 
de asemenea, din minunatele condiții de viață șl 
învățătură oferite acestuia prin grija permanen
tă a partidului, a secretarului său general.

tind necontenit pentru ă se de» 
săvirsi profesional in cele ma| 
diferite meserii. îmbogăț.indu-și 
consecvent bagajul ds cunoștin
țe. muncind și trăind în chip 
comunist.

învățătura, elevii și studenții țării se mîndresc cu 
Importante realizări și în ceea ce privește acti
vitatea de cercetare și creație tehnico-științifică, 
precum șj cu participarea lor directă la acțiuni 
de muncă patriotică pentru tară ® Este semnifi
cativ să amintim, astfel, că numai in invățămin- 
tul superior funcționează anual circa 2 300 cercuri 
științifice - studențești, la care participă Peste 
47 000 de viitori specialiști din toate domeniile de 
activitate • că 60 la sută din numărul total al 
studenților sint antrenați intr-o formă sau alta 
de cercetare și creație tehnico-științifică • în 
numeroasele colective de cercetare și proiectare 
pluridisciplinare lucrează anual peste 15 000 de 
studenți in timp ce • alți aproape 40 000 își per
fecționează activitatea profesională in aproape 
600 de colective complexe, alături de specialiști 
și lucrători din industrie și cercetare ® Impre
sionantă se dovedește a fi și activitatea de sti
mulare a spiritului creator in licee și școli, unde 
numărul cercurilor tehnico-aplicative și științifi
ce a ajuns la peste 100 000. eu un număr de parti
cipant! de-a dreptul spectaculos : peste 1 215 000 
pionieri Si școlari • In cadrul cercurilor din 
cele 249 case a’e pionierilor și șoimilor patriei 
activează peste 585 000 copii o Inventivitatea lor 
tehnică este stimulată in permanență si concre
tizată in cadrul unor concursuri ca ..Start spre 
viitor" sau „Atelier 2 000“ o Participarea largă, 
entuziastă, a întregului tineret studios la act'uni 
importante de muncă patriotică, de la colectarea, 
in vederea revalorificării, a diverselor materia
le. a plantelor medicinale, la acțiunii' directe in 
sprijinul producției industria’® sau agricole este, 
de asemenea, semnificativă pentru modul in care 
milioanele de elevi $1 studenți ai patriei înțeleg 
să răspundă, prin fapte, minunatelor condiții de 
viată și învățătură create, hotăriți să se afle in 
permanență in primele rînduri ale muncii pen
tru tară, ale înfloririi ei continue.
«B—i ,i !■». . ■ .......

Pagină realizată de GABRIEL NASTASE
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AGENDA
Cu prilejul împlinirii a 43 de 

ani de la eliberarea Budapestei
— la care și-a adus o contri
buție eroică și armata română
— la Ambasada Republicii 
Populare Ungare din București 
a fost organizată, luni, o lntîl- 
nire prietenească.

Au participat adjuncți de șefi 
de secție la C.C. al P.C.R., 
membri ai conducerii Ministe
rului Afacerilor Externe, Mi
nisterului Apărării Naționale, 
ai altor ministere și instituții 
centrale, activiști de partid și 
de stat, generali și ofițeri, alte 
persoane oficiale.

Premiere teatrale bucureștene
Teatrul „Giulești" din Capi

tală a prezentat, luni, in pre
mieră pe țară, piesa „Discuție 
fără martor." a dramaturgului 
sovietic Sofia Prokofieva, dra
mă ce investighează relații in- 
terumane, cu profunde impli
cații psihologice. Sensibil dia
log intre două personaje, piesa, 
transpusă in plan cinematogra
fic de regizorul N.kita Mihal- 
kov, capătă in montarea Tea
trului „Giulești" noi valențe ar
tistice datorate regizorului Dra- 
goș Galgoțiu, protagoniștilor 
Dorina Lazăr și V.rgil Andri- 
escu. Expresie a aceleiași pre
ocupări a teatrului de valorifi
care a unor creații de referință

ale dramaturgiei universale cla
sice și contemporane este și 
capodopera shakespeariană „Re
gele Lear", premiera lunii 
martie. In pregătire se află, de 
asemenea, secvențele dramati
ce „Zece hohote de ris" de Tu
dor Popescu.

Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra" și-a inclus de curlnd 
în repertoriu ultima creație a 
lui Pirandello, rămasă netermi
nată, „Uriașii munților", iar la 
Teatrul „C.L Nottara" se află 
in repetiții mult jucata piesă a 
lui Cehov „Livada cu vișini", 
recitalul actoricesc „Dansul mor- 
ții“ de Strindberg și p.esa lui 
Mihai Ispirescu „Aprilie dimi
neața".

între amatorism și profesionism
(Urmare din pag. Z)

cuvînt de spus in creativitatea 
tehnico-ștlințifică a sfirșltului 
secolului XX pe baza purului 
entuziasm și in abstracție de 
imperativul cit mai severei stă- 
piniri a problemei pe care vrea 
s-o miște d.n loc? Cînd atinge 
performanța, indiferent că li- 
terar-artistică sau tehnico-știin- 
țifică, amatorul se profesiona
lizează. Poate să nu dețină încă 
un act care să-i confirme noul 
statut, o patalama, dar el s-a 
integrat deja, prin faptele sale 
de creație, in rindul profesio
niștilor. în consec.nța acestui 
raționament. Festivalul național 
„Cintarea României" nu își poa
te propune nicicum să substi
tuie profesioniștilor oameni 
care se mulțumesc să dorească 
să facă artă, tehnică și știință, 
care se leagănă in ideea căldu
ță că plăcerea și iubirea sint 
rațiuni suficiente ale creativi
tății, ci, dimpotrivă, finalita
tea Iui e de a spori numărul 
performerilor prin imboldul

finalita-
______ r.. imboldul 

spre studiu pe care îl stirnește 
in cei cu capacitate nativă. Sub 
auspiciile lui, profes.onistul e 
în drept să fie ridicat la ran
gul de model creativ și să de
vină astfel coordonatorul și în
drumătorul dinamicii creative 
colective, inima și creierul ei.

Dar, la rindul lui, profesio- 
. nistul Însuși poate cădea in pă

cat prin credința că se poate 
dispensa in ceea ce săvirșeste 
de momentul iubirii și al plă
cerii șl, in ultimă instanță, de 
obligativitatea ingeniumului. Se 
pot face, firește, ști.nță și teh
nică, șl chiar artă, prin dis
pensă de calitățile înnăscute, 
iar un plus de asiduitate in 
studiu poate suplini un minus 
de Înzestrare naturală. Și to
tuși, cine caută la rădăcinile 
marii performanțe vă constata 
întotdeauna că ele se nutresc 
dm iubire și din plăcere sau.

cu un cuvînt care le dizolvă și 
le contopește, din entuziasm. 
Fie cineva oricit de instruit, 
dacă îi lipsește emoția, cu cit 
mai puternică de dorit, nu poa
te înfăptui, ca și amatorul ln- 
cintat de veleitatea sa, decît sub 
semnul surogatului și al mino
rului. Definiția pe care dicțio
narele o dau „profesionistului" 
nu pomenește nimic, ce-i drept, 
de vreo condiție a iubirii și a 
plăcerii, dar etimonul său ger
man cit șl noțiunea de profe
siune o implică, pentru că lati
nescul professio cumula, aproa
pe indiscernabil, înțelesurile de 
„mărturisire" și de „meserie", 
de „declarație" și de „învăță
tură", Unde este paslonalitate, 
semințele cunoștințelor germi
nează mai iute și rodesc mai 
bogat. Iată de ce spre profe
sionism se cuvine Îndrumat a- 
matorul autentic, cel care făp- 
tuiește prin iubire și de plăce
re, proprietarul unui ingenium 
cit mai fabulos. Altminteri, în» 
groașă rindurile profesioniștilor 
cu o nativitpte modestă, care 
n-are cu ce hrăni semințele cu
noștințelor. Sint falșii profe
sioniști, la care actul de iden
titate profesională, patalamaua, 
ține loc de operă, categorie cu 
o semnificație aidoma catego
riei amatorilor care se avin- 
tă in creativ.tatea de elită 
n-au decît „o pregătire 
satisfăcătoare și cunoștințe 
care".

Fapta literar-artistică 
tehnico-știlnțifică, opera indi
ferent de ce natură, cu atît mai 
mult cu cit aspiră la excepție 
și perfecțiune, apare la conflu
ența amatorismului și profesio
nismului, acolo undp iub.rea 
și plăcerea se imbogățesc prin 
studiu și cultură, iar speciali
zarea se fortifică și se împros
pătează prin iubire și plăcere, 
atunci cînd amatorul și profe
sionistul se intilnesc in aceeași 
personalitate.

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
O zi obișnuită de lucru la 

ferma zootehnică din Strejeș- 
tii de Sus, județul Olt. Oa
menii desfășoară aici o inten
să activitate de îngrijire a e- 
fectivelor de animale, de în
treținere în condiții optime a 
stării de igienă și sănătate a 
acestora. în grajduri, încă de 
la intrare, se pot vedea afi
șate graficele cu îngrijitorii 
și cu atribuțiile fiecăruia, 
grafice cu oamenii muncii de 
serviciu repartizați pe zile, 
precum și o evidență a can
tităților de lapte predate.

Am stat de vorbă cu oa
menii al căror program de 
lucru începe — așa cum spu
neau ei — cu primul cîntat 
al cocoșilor, aceasta însem- 
nînd ora 5, și se termină la 
ora 18. în ora de pauză din 
timpul prînzului, după ce au 
servit masa, i-am ascultat dis- 
cutînd despre animalele din 
grupa lor, despre gospodăriile 
lor personale, despre cîte și 
mai cîte acțiuni ale vieții sa
tului, din care ei fac parte 
cu toată ființa lor.

•Străbatem aleile grajdurilor 
dezinfectate și văruite în alb. 
Pe alocuri, cîte o creangă de 
brad, semn al bunei dispozi
ții și frumuseții muncii vred
nicilor zootehniști. La silozul 
de furaje sau în bucătăria fu
rajeră se încarcă în căruțe

hrana animalelor ce urmează 
a fi distribuită.

Pe tînărul tehnician veteri
nar, Costinel Mitran, l-am 
găsit in plină activitate, ocu
pat cu probleme specifice 
unui sector complex. De co
pil — aveam să aflăm — i-a 
plăcut această profesie. Cres
cut în inima satului, după 
absolvirea liceului agroindus
trial din Slatina, profil ve
terinar, s-a întors la ferma

rînd a fost dat în folosință un 
nou adăpost pentru vaci de 
lapte, cu o capacitate de 120 
capete. Noua construcție are 
în dotare o modernă instala
ție de muls, o stație de eva
cuare a gunoiului de grajd cu 
ajutorul unui plug raclor și de 
încărcare a acestuia direct în 
remorcă. Ținînd cont că efec
tivul fermei noastre numără 
1 300 de bovine, dintre care 
la sfîrșitul anului 1988 cifra

Zi obișnuită de lucru
în zootehnie

zootehnică din satul natal. 
Aici a dat dovada adevărate
lor sale calități: priceperea și 
dăruirea în muncă, dragoste 
față de colectivul de oameni 
pe care l-a înțeles și respec
tat. A primit în schimb co
laborarea și ajutorul ori de 
cîte ori a fost nevoie.

Despre amplul proces de 
modernizare a fermei zooteh
nice din Străjeștii de Sus ne 
spune: „Prin munca harnici
lor locuitori ai satului, de cu-

de 500 o vor reprezenta vaci
le cu lapte, pe lista de inves
tiții a acestui an este prevă
zută construirea unui alt a- 
dăpost cu aceeași capacitate, 
urmărindu-se astfel hrănirea 
animalelor în condiții optime, 
o ventilație corectă a încăpe
rilor, îmbunătățirea condiți
ilor de muncă ale personalu
lui îngrijitor și, bineînțeles, 
creșterea cantității de lapte 
pe vacă furajată. Locul mul
gătorului este luat de opera-

torul care are în supraveghe
re instalații foarte complexe. 
Trecerea de la sistemul gos
podăresc de îngrijire a ani
malelor, la cel mecanizat, con
stituie o preocupare perma
nentă a unității noastre, fapt 
pentru care avem prevăzut în 
plan construirea unui siloz 
aerian pentru depozitarea Mi
rajelor, iar în sectorul porcine 
o maternitate de tip intensiv 
și o crescătorie de porci. Pen
tru mai buna asigurare a ba
zei furajere vom cultiva o 
suprafață de 170 hectare de 
culturi furajere, 80 la sută re- 
prezentînd suprafața cultivată 
cu lucemă".

Nu înainte de a ne despărți 
de acești minunați oameni ce 
lucrează în sectorul zooteh
nic, enumerăm pe cîțiva din
tre cei mai harnici și mai des
toinici: îlie Căprescu, Alexe 
Popa, Nicolae Tuță, Bordei 
Ion Olaru, Marin Curuia, 
Cristi Dinică.

Strejeștii, așezare cu case 
mari și aspectuoase, demon
strează că spiritul bunului 
gospodar se împletește armo
nios cu dragostea pentru fru
mos, pentru nou, pentru via
ța plină de împliniri și satis
facții.

DOREE ȚlRCOMNICU

ÎNS
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Pe cîțiva quadrați
• BIHOR. în cadrul schimburilor de onoare ale tinere

tului, tinerii de la întreprinderea „înfrățirea" Oradea au 
realizat subansamble pentru linii automate de transfer în va
loare de 450 000 Iei. • CALARAȘI. Acționind sub genericul 
inițiativei „Calitate și eficiență" tinerii d.n cadrul Șantieru
lui naval Oltenița au realizat o serie importantă de lucrări 
pentru un remorcher de 2 400 CP: predarea cirmelor și su
prastructurii remorcherului, montarea lainerelor la motoa
rele principale și vops.rea interioarelor la motonava de 4 800 
CP. • GALAȚI. La uzina de aglomerare furnale din cadrul 
Combinatului siderurgic tinerii au acționat pentru recupe
rarea a 20 tone cocs mărunt, pe care-1 vor introduce in 
circuitul productiv la furnalele 1 și 4, eficiența economică 
urmind să se ridice la 100 000 lei. • VRANCEA. T nerii de 
la Filatura de bumbac cardat din Focșani au participat în 
cadrul „Săptăminii record in recuperarea materialelor re- 
folosibile" la recuperarea și reintroducerea în fluxul tehno
logic a unei cantități de 5 tone fire și fibre.

PE AGENDA ACTIVITĂȚII 
EDUCATIVE

Oradea
Foto: V. TANASOF

„Dacă n-ai o răspundere morală, de ce să ocupi postul?//

• •Producția de mașini 
unelte—permanent racordată 

Ia cerințele beneficiarilor 
interni și externi

• La Casa de cultură, a 
științei si tehnicii pentru ti
neret din Pitești a fost or
ganizată dezbaterea cu tema 
„Cercetarea științifică și 
creația tehnică — factori im
portanți în realizarea pro
gramelor de modernizare a 
producției" • Comitetul 
U.T.C. de la întreprinderea 
„Metalica" din Cîmpla Turzii 
a organizat o expunere eu 
temă „Educația moral-cetă- 
țenească și juridică a tine
retului — coordonată majoră 
a activității organizațiilor 
U.T.C." • La Casa de cul
tură. a științei și tehnicii 
pentru tineret din Cîmpina

tinerii au participat la sim
pozionul cu tema ..România 
— factor activ in lupta pen
tru dezarmare și pace" e 
Comitetul U.T.C. de Ia în
treprinderea „Electropreci- 
zia" din Săcele a organizat 
dezbaterea cu tema : „Per
fecționarea continuă a acti
vității politico-organizatori- 
ce. a stilului și metodelor 
de muncă ale organizațiilor 
și organelor U.T.C. — 
condiție esențială a îndepli
nirii neabătute a sarcinilor 
încredințate de partid ti
nerei generații, a obiective
lor organizației noastre re
voluționare".

(Urmare din pag. I)

care vorbeam, cu munca fără 
„terestre", am făcut mai sigur 
și pămintul. Oricit de grele ar 
fi condițiile, găsești leac la 
toate. Am multe nopți în care 
nu dorm, gindindu-mă cum tre
buie procedat intr-o situație 
dată. Cu frămintare, cu știință 
de carte, cu tenacitate se găseș
te mereu o soluție. Si mai ales 
cu răspundere. Dacă n-ai o răs
pundere morală, n-ai de ce să 
ocupi postul. Dacă intr-o zi voi 
simți că nu mai fac față aici, 
singur mă dau deoparte.

— Am vizitat ..fabrica 
sucuri". ultima realizare 
C.A.P.-ului. Recunosc, nu

de 
a 

mă
așteptam să văd intr-o comună, 
oricit de dezvoltată ar fi ea. o 
asemenea instalație industrială 
automatizată...

— Vedeți 7 Asta e prejudeca
ta ! De ce la țară să nu fie așa

ceva 7 E prea modernă ? Prea 
face singură totul ? Prea stau 
in halate albe tinerii de-acolo și 
apasă pe un buton 7 Dar ăsta « 
viitorul 1 Mergem înainte 1 „Fa
brica" asta (noi ii zicem mai 
modest „linie") era o necesitate, 
între altele am plantat o mul
țime pe aici : viță de vie și 
pomi. Avem 330 ha pomi fruc
tiferi. Toamna, mi-era o jale, 
ărau roșii dealurile de merele 
căzute. Să nu credeți că nu se 
recolta bine 1 Dar fructele se 
sortează, se pun in lădițe. se 
expediază, cele de masă. Restul, 
„căzăturile" — se pierdeau. Și 
era păcat. M-am gindit că o li
nie de prelucrare, aici, unde ele 
sint proaspete si nu s-ar chel
tui rtici bani pe transport, ar fi 
cea mai bună soluție. Din pă
cate, a durat nițel pină să mă 
fac înțeles. Esențialul e că am 
reușit, linia a intrat in funcțiu
ne in noiembrie, cu o capacita
te de prelucrare de 20 000 tone

anual, numai Ia fructe ; capaci
tatea dc prelucrare la legume 
este de 5 000 conserve pe oră. Cu 
această linie, averea obștească 
va crește cu 200 milioane lei 
(dublu față de ce am agonigit 
pină acum). Să-mi mai pară 
rău după zbuciumul cu care am 
izbutit s-o pun pe roate 7!

— Spuneti-mi, ce este mai 
Important pentru dumneavoa- 
tră in muncă 7

— Să cred în ceea ce fac. Nu 
pot Înfăptui lucruri de comple
zență, fiindcă „așa se cuvine", 
„așa se face" etc. Trebuie mai 
intii să mă conving eu că e 
rentabil și in interesul obștii.

— Mi-ați spus că sinteți ță
ran, dar nu si că sinteți doctor 
in științe agricole; am aflat-o 
de ia alții...

— Păi, una n-o anulează pe 
cealaltă 1 Am fost mai intii pre
ședinte de cooperativă cu șapte 
clase, de-abia peste doi ani am 
terminat liceul. Primeam aici

le 
de- 
Pe

ingineri, nu era' normal să 
dau ordine știind mai puțin 
Cit ei; am devenit inginer, 
urmă, luptîndu-mă cu pămintul
am experimentat fel de fel de 
procedee, nu le mai făcuse ni
meni. erau noi și s-au dovedit 
bune. N-a fost un scop în sine 
să obțin titlul de doctor. A fost 
o «consecință.

— Credeți că agricultura va 
deveni o activitate deplin stăpi- 
nită de om 7

— Altfel de ce m-as ff Îmbol
năvit stînd vara pe tractoare 7 
De oe n-aș dormi nopțile 7 De 
ce m-aș face Incomod pentru 
cei comozi, cărora le cer mereu 
prea mult 7

— O ultimă întrebare cu care 
putetl intări tot ce ați spus pină 
acum sau... Ce meserie vrea să 
imbrățiseze fiul dumneavoastră 
de 17 ani ?

— Agricultura, fir-ar să fie ! 
Nici nu concepe altceva 1

(Urmare din pag. 1) s-a reușit lărgirea domeniului 
de. utilizare a acestora. Iată, 
spre exemplu, gama mașinilor 
de filetat s-a mărit de la 16 mm

Foto-album

SPORT
• în ultima zi a concursului internațional de natație de la 

Bonn, înotătoarea româncă Tamara Costache și-a adjudecat proba 
de 50 m liber in 25“27/100, urmată de Anne Scott (S.U.A.) —• 
25**49/100 și L|via Copariu (România) — 25"30/100.

în proba de 100 m spate, Anca Pătrășcoiu (România) a obținut 
victoria eu timpul de rbl“94/100, urmată de Weigand (R.D.G.) — 
1’02“31/100 și Carosi (Italia) — l’02“70/100. Anca Pătrășcoiu a con
curat jn aceeași zi șl in proba de 50 m spate, claslndu-se pe locul 
al Iil-lea, cu 29"67/100.

La 100 m liber, Livia Copariu a ocupat locul al Il-lea. în 
54“73/10O, precedată de Sabine Schultze (R.D.G.) — 54“65/JOO.

• în ziua a doua a Jocurilor Olimpice de iarnă de la Calgary, 
In cadrul concursului de patinaj viteza, proba masculină de 500 m 
a fost ciștigată de Uwe-Jens Mey (R.p. Germană), care a stabilit 
un nou record mondial cu timpul de 38**45/100. Pe loeurile urmă
toare s-au situat olandezul Jan Ykema — 36“76/100 și japonezul 
Akira Kuroiwa — 36“77/100.

Competiția de sărituri cu schiurile a programat întrecerile 
probei de )a trambulina de 70 m. in care victoria a revenit cam
pionului finlandez Matti Nykănen, cu un total de 229,1 puncte (am
bele sărituri au măsurat 89.5 m). L-au urmat in clasament sportivii 
cehoslovaci Pavel Bloc — 212,1 puncte și Jlri Malec — 211.8 puncte.

Proba feminină de 10 km, din cadrul concursului de scht-fond, 
a revenit concurentei sovietice Vida Vențene. cronometrată in 
30'08“03/ț00, urmată de coechipiera sa, Raisa Smetanina — 30’17" 
și finlandeza Marjo Matikainen — 30’20’’05/100.

La patinaj artistic, In proba de perechi, după executarea „pro
gramului scurt", conduce cuplul sovietic Ekaterina Gordeeva — 
Serghei Grinkov, pe locurile următoare aflindu-se perechile Elena 
Valova —• Oleg Vasiliev (U.R.S.S.) și Jill Watson — Peter Oppe- 
gard (3,U,A,).

Turneul de hochei pe gheață a continuat la patinoarul acoperit 
Saddledome cu alte trei meciuri din grupele preliminare, încheiate 
eu următoarele rezultate : Canada — Polonia 1—0 (1—0. 0—0, 0—0): 
Suedia — Franța 13—3 (1—1, 9—1, 3—0); Elveția — Finlanda 3—1 
(2—0, 0-—0, 0—1).

în proba individuală masculină de sanie, după disputarea pri
melor două manșe, conduce Jens Mtiller (R.D. Germană) — 
1’32**745/1 000, urmat de Georg Hackl (R.F. Germania) — l’32“908/ 
1 000 și luri Sareenko (U.R.S.S.) — 1’32“9W1 000.

Proba masculină de coborire, ce urma să se desfășoare pe 
Piftia de pe muntele Allan, a fost amînată din cauza condițiilor 
atmosferice nefavorabile (vînt puternic și furtună de zăpadă).

rea în activitatea întreprinderii, 
ihfluențînd în mod hotărî tor in- _  __
dicatorul export. Adevărul este la 20 mm, iar mașinile de file- 
că și în momentul de față a- 
cesta cumulează un volum în
semnat din mașinile unelte fa
bricate. lată și motivul pentru 
care activitatea propriu-zisă de 
producție s-a extins continuu. 
Ca întindere, halele de produc
ție ocupă o suprafață de 10 ori 
mai mare, iar dotarea tehnică 
a acestora este superioară. A- 
celași lucru se poate spune și in 
privința volumului total al pro
ducției obținute. Hala de ma
șini grele (a se citi mașini de 
frezat) bunăoară a luat ființă 
ca urmare a creșterii solicitări
lor pe piața internă și externă, 
în cadrul acesteia se realizează 
o gamă largă de mașini de fre
zat, mașini cu comandă nume
rică și o serie de mașini uni
cat. Toate acestea, la indicația 
expresă a secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in vederea înlocuirii 
importului de mașini unelte, 
între realizările tehnice de ex
cepție reținem : mașinile , de 
frezat râpe de foraj, centrele 
de prelucrare verticală, mașini
le de frezat vertical, mașinile 
de frezat prin copiere, mașinile 
de frezat pentru sculărie. cen
trele de prelucrare orizontală 
mașinile de găurit în coordona
te și multe altele. Să pil ne 
Închipuim că specialiștii Între
prinderii nu acordă importanța 
cuvenită reducerii substanțiale 
a consumurilor materiale șl e- 
nergetice: Acest aspect este
luat in considerație ori de cite 
ori sint asimilate în fabricație 
noile tipuri de utilaje sau se 
procedează la reproiectarea și 
modernizarea celor existente.

CREȘTEREA PERFORMANȚELOR 
- OBIECTIVUL PRINCIPAL 

AL ÎNNOIRII Șl MODERNIZĂRII 
PRODUSELOR

Cum spuneam, procesul 
modernizare a producției 
continuitate și relevanță i__
«ebite. Nu există reper sau a- 
gregat care să nu fie avut in 
vedere atunci cînd este vorba 
de atingerea unor performanțe 
tehnice superioare. Acesta este. 
In mod concret, suportul mate
rial care explică creșterea vo
lumului activității de export, 
încă din anul trecut s-a declan
șat un amplu proces de moder
nizare, dublat de asimilarea in 
fabricație a noi utilaje. Se re
marcă. înainte de toate, moder
nizarea familiilor de mașini de 
găurit și filetat. De asemenea.

: de 
are 

deo-

. tat de 8 mm execută acum ope
rații de 10 mm. In același timp, 
a fost asimilată in fabricație 
mașina de filetat de 30 mm. La 
mașinile de găurit s-a mărit 
numărul de turații, iar familia 
mașinilor radiale a fost com
pletată cu două noi și moderne 
tipuri de utilaje. Situație iden
tică regăsim și 1a accesorii, de 
unde și disponibilitățile mari 
existente la export. Pe ansam
blu a crescut și ponderea ma
șinilor speciale, tot mai mult 
solicitate de economia națio
nală. Tocmai de aceea, activi
tatea productivă din acest an a 
demarat corespunzător, sub as
pectul diversității de utilaje 
realizate. în continuare, se va 
dezvolta producția de celule 
flexibile. între acțiunile tehnice 
actuale se detașează cele refe
ritoare la perfecționarea ma
șinilor de frezat pentru pro
ducție si sculărie. Apoi, asimi
larea in fabricație a frezelor 
universale pentru sculărie, cu 
comandă numerică. ..Proba de- 

I cislvă a competenței profesiona
le, ne mărturisea inginerul șef 
al fabricii de mașini de frezat. 
Gheorghe Pepelea, o constituie 
realizarea unor linii de transfer 
complet automatizate pentru 
export. în acest domeniu este 
urmărită finalizarea celor 4 
linii de transfer automatizate 
destinate lucrărilor de prelu
crare din industria auto, res
pectiv a mașinilor de rabotat. 
Premierele absolute ale acestui 
an le vor constitui noua celulă 
flexibilă, derivată din mașinile 
de frezat vertical, și cele trei 
centre de prelucrare noi deri
vate din producția de serie".

Activitatea generală de mo
dernizare este dublată de efor
tul constant depus pentru di
minuarea consumurilor mate
riale. Prin aplicarea masivă a 
tehnologiei de execuție a buc
șelor metalice realizate, prin 
turnarea centrifugă consumul 
de bronz s-a redus de circa 
5—10 ori. Asemenea tehnologii 

■ vor fi extinse șl la alte cate
gorii de repere, efectul obținut 
fiind semnificativ sub aspectul 
economiilor de metal realizate.

Toate aceste preocupări și 
realizări fac dovada angajării 

i și dăruirii profesionale exem
plare a colectivului de oameni 
ai muncii de la întreprinderea 
„înfrățirea" Oradea și in peri
metrul efectiv al înnoirii și 
modernizării producției, al ridi
cării calității și competitivității 
utilajelor pe piața externă.

..

Drăguț. O imagine a copilăriei

TTrii:

• minutul 91 • minutul 91 • minutul 91 • minutul 91 •
• Ieri, după amiază, a avut 

loc ședința Biroului F.R.F. care 
a avut pe ordinea de zi un set 
de probleme importante privind 
pregătirea apropiatului sezon 
intern și internațional • S-au 
prezentat informări despre ac
țiunile loturilor reprezentative 
— turneele de pregătire ale na
ționalei (in Israel), selecționatei 
olimpice (in Albania) și echipei 
de tineret (in Grecia). • In 
priin-plan, echipa olimpică. S-a 
subliniat din nou că obiectivul 
echipei olimpice este calificarea 
la turneul final al J.O. Unele 
rezultate din grdpă au mai 
schimbat situația, creînd o con
junctură mai favorabilă. 
Chiar dacă obiectivul s-a 
mai depărtat, prin pierde
rea unor puncte prețioase 
pe terenul p/opriu, cel 
puțin teoretic mal există șanse. 
Ne aflăm la jumătatea drumu
lui... Pină la primul meci — cel 
cu Polonia, de la 30 martie. In 
deplasare — lotul, in rindurile 
căruia vor mal fi promovați și 
alți jucători, de perspectivă, va 
avea cîteva acțiuni de pregătire, 
inclusiv meciuri de verificare.
• Florin Halagian : „Lotul o- 
limpicilor îl consider valoros. 
Principala noastră preocupare 
este să găsim soluții, să promo
văm și alți jucători, precum și 
un model de joc pentru o efica
citate sporită", • Ion Alexan- 
drescu : „Să ne gîndim că în ul

timii ani selecționatele repre
zentative au făcut tot mai pu
ține stagii de pregătire in co
mun, din motive obiective („Cu
pele europene") dar șl subiec
tive (turnee peste hotare). De 
aceea consider că acțiunile ce
lor trei loturi au fost utile, 
bine venite. Au intrat in „circui
tul selecțiilor" și alți jucători pe 
care se poate conta in viitor".
• între altele președintele 
F.R.F., Mircea Angelescu, a ce
rut membrilor Biroului federal 
să fie mal des prezențl la ac
țiunile loturilor naționale pentru 
a putea dezbate și hotărî dife
rite măsuri și acțiuni in de
plină cunoștință de cauză.
• Pregătirile divizionarelor „A" 
pentru returul campionatului au 
făcut, de asemenea, subiectul 
unUi punct de pe ordinea de 
zi. S-a insistat asupra progra
mului de pregătire al echipei 
campioane, Steaua, care are de 
susținut dubla confruntare cu 
Glasgow Rangers, la 2 martie, 
la București, și la 16 martie, in 
deplasare, dublă manșă contlnd 
pentru „sferturile" de finală ale 
„C.C.E.**. • S-au creat toate 
condițiile ca echipa-fanion a ță
rii noastre să beneficieze de 
programul pe care clubul și 
conducerea tehnică l-au conside
rat cel ma| bun: 12 zile pre
gătire la munte, apoi un 
stagiu de pregătire, de o săp- 
tămînă, în Grecia, urmat de

trei jocuri de verificare, in or
dine cu MECOM, Oțelul Galați 
și F.C.M. Progresul Brăila. în- 
cepînd de simbătă Steaua se 
află în Italia pentru un turneu 
In cadrul căruia va susține trei 
meciuri cu echipe fruntașe din 
campionatul italian: miine,
miercuri, întîlnește pe Fiorenti
na, joi, va juca Împotriva cam
pioanei, Napoli iar duminică va 
primi replica lui A.C. Milan. 
Steliștii au devansată, din a- 
celeași motive, și etapa de 
„Cupă", meciul cu Voința Bucu
rești fiind programat la 26 fe
bruarie. Antrenorul echipei na
ționale, Em. Jenei, va urmări 
jocurile din Italia, ajutind, in 
măsura in care e nevoie, con
ducerea tehnică a echipei mi
litare. • S-a apreciat că sta
diul de pregătire a diviziona
relor „A“ este superior In ra
port eu cel din campionatul 
trecut. • A fost prezentat un 
material conținind propuneri 
privind reorganizarea șl Îmbu
nătățirea activității- din centre
le olimpice de fotbal pentru co
pii și juniori, in vederea unui 
sistem mai eficace de selecție 
și promovare a valorilor auten
tice și a unei metodologii mo
derne in procesul pregătirii. Ma
terialul va fi stud.at, iar in
tr-o următoare ședință vor fi 
definitivate măsurile ce urmea
ză să fie puse în practică. 
• S-a stabilit data Plenarei

Comitetului Federației Române 
de fotbal: 27 februarie, orele 9 
dimineața la sedml C.N.E.F.S. 
• O serie de echipe între
prind sâu urmează să între
prindă turnee de pregătire, cu 
meciuri de verificare, peste 
hotare. Dinamo șl Sportul Stu
dențesc se află, deja, in Ita
lia, A.S.A. Tg. Mureș ișl înche
ie zilele acestea turneul in 
Egipt șl Iordania, iar Victoria 
București în Egipt și Cipru, F.C. 
Olt va pleca in Turcia, Rapid 
In Bulgaria etc. • Notăm cu 
bucurie și satisfacție că F.C. Olt 
va juca încă din această pri
măvară pe stadionul propriu 
din Scornicești. Noua bază spor
tivă, utilată cu toate mijloace
le moderne, vă fi inaugurată la 
18 mai, cind pe noul stadion 
care are o capacitate de 15 000 
de locuri se va desfășura îri- 
tllnirea amicală România — 
Polonia. • Un nou centru e- 
limpic de fotbal pentru copii și 
juniori va începe să funcțio
neze pe lingă Liceul agroin
dustrial din Scornicești, jude
țul Olt, care va deveni o pe
pinieră pentru ech.pa locală, di
vizionara „A“, F.C. Olt, și — de 
ce nu? — pentru fotbalul ro
mânesc. Mult succes, rezultate 
șl performanțe din cele mai 
strălucite!

C. VASILE

La Lehliu-Gară, județul 
Călărași, a avut recent 
loc un schimb de experi
ență, îndrumare și Control 
organizat de Comitetul ju
dețean Călărași al U.T.C. 
Au participat secretarii 
comitetului județean și 
toți secretarii comitetelor 
comunale U.T.C. din județ. 
Acțiunea a cuprins pre
zentarea activității agro
industriale din comună, o 
informare asupra activită
ții organizației și a comite
tului comunal U.T.C., acti
vități de îndrumare și con
trol în toate organizațiile 
U.T.C. din comună, ac
țiuni de înfrumusețare și

EXPERIENȚĂ
de strîngere a materiale
lor recuperabile, activități 
cultural-distractive.

Cu acest prilej și în ca
drul lunii cărții la sate, 
la școala generală și la 
căminul cultural s-au des
fășurat două șezători lite
rare, realizate cu concursul 
cenaclurilor locals „Tu
dor Arghezi" și „Al. I. 
Odobescu". A avut loc, 
de ( asemenea, faza pe 
C.U.A.S.C.-ul Lehliu a 
concursului „MUNCA —■ 
TINEREȚE — FRUMU
SEȚE". Seara s-a desfășu
rat o atractivă acțiune 
cultural-educați vă.

OMAGIU EROILOR
Nu departe de Cîmpulung, la poalele muntelui 

Mateiaș, se află o construcție monumentală asemănătoa
re unei fortificații medievale. Este mausoleul eroilor 
căzuți pe plaiurile argeșene în luptele din timpul pri
mului război mondial.

Despre această impresionantă construcție închinată 
eroilor neamului, doi inimoși cercetători — col. Crista- 
che Gheorghe și Ionel Bătălii — au scris o carte stră
bătută de fierbinte simțămînt patriotic ; „Ansamblul 
monumental de la Valea Mare-Mateiaș".

Ne sint evocate principalele evenimente pe care le-au 
trăit și la care au participat localnicii în timpul luptelor 
de pe frontul din Transilvania și din zona Bran-Cîmnu- 
lung, din vara și toamna anului 1916. Lucrarea prezintă 
istoricul ansamblului de la Valea Mare-Mateiaș, biogra
fii ale unor eroi reprezentativi, precum și un tabel cu 
numele ostașilor căzuți în toamna anului lâl6, în luptele 
din zonă. (Elena Dragoș).

Top „T“
Harnica și merituoasa Casă de cultură a municipiului 

Călărași nu se dezminte, continuînd cu succes o auten
tică stagiune de muzică ușoară, care a adus în ultimii 
ani un mare număr de vedete ale genului în orașul de 
la Dunăre. Dintre invitații lunii februarie îi amintim pe 
Cătălin Crișan, Silvia și Mircea Dumitrescu. Natalia 
Guberna precum și pe Loredana Grozn: Mihae'a Bustu- 
chină și Aura Bulac, acestea din urmă în cadrul unui 
spectacol intitulat sugestiv „O inimă de 16 ani:*, pornind 
de la șlagărul cu același titlu al compozitorului Adrian 
Enescu.

Rubrică realizată de DENISA UDROIU
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Acțiuni și luări de poziții
în favoarea dezarmării și păcii
STOCKHOLM 15 (Agerpres) 

— în capitala Suediei au luat 
sfirșit lucrările „Parlamentului 
popular pentru pace", la care 
au participat peste 500 de de
legați din partea a 360 organi
zații politice, obștești, de tine
ret. religioase, pacifiste din 
Suedia. Au foșt examinate nu
meroase aspecte ale consolidării 
păcii și eliminării pericolului 
unui război nuclear. în perspec
tiva celei de-a III-a sesiuni 
speciale consacrate dezarmării a 
Adunării Generale a O.N.U., 
care va avea loc în cursul aces
tui an. în cadrul dezbaterilor, 
participantii au reliefat necesi
tatea încheierii grabnice a unui 
tratat atotcuprinzător privind 
interzioerea experiențelor nu
cleare, a limitării cheltuielilor 
militare si utilizării fondurilor 
astfel eliberate pentru îmbună
tățirea situației economice a ță
rilor în curs de dezvoltare, s-au 
pronunțat împotriva militariză
rii Cosmosului. Un loc impor
tant în documentele adoptate 
este rezervat problemelor lega
te de limitarea exporturilor de 
armament, de consolidarea ro
lului O.N.U. în soluționarea 
problemelor Internationale.

chimice si conventionale din 
Europa.

BRAZZAVILLE 15 (Agerpres) 
— Omenirea trebuie să opteze 
pentru progres social-economic 
sau pentru cursa înarmărilor — 
a declarat secretarul general ai 
O.N.U.. Javier Perez de Cuellar, 
aflat 
unui 
state 
turor 
□ini hotăririle conferinței inter
naționale cu privire la relația 
dezarmare-dezvoltare. Secreta
rul general al O.N.U. a reliefat 
necesitatea eliminării concep
ției potrivit căreia securitatea 
poate fi asigurată prin acumu
lări de arsenale de armament, a- 
preciind că acest obiectiv poate 
fi atins în prezent prin dezvol
tarea economică. consolidarea 
colaborării internaționale. în- 
tr-o lume interdependentă, de 
solidaritate a popoarelor.

la Brazzaville. în cadrul 
turneu prin mai multe 
africane. El a adresat tu- 
statelor apelul de a spri-

Rezultatele alegerilor 
prezidențiale din Cipru

NICOSIA 15 (Agerprețj) 
— în alegerile prezidenția
le desfășurate, duminică, în 
C.pru nici unul dintre cei 
cinci candidați nu a întrunit 
majoritatea absolută, nece
sară pentru a fi declarat 
ales. Potrivit datelor oficia
le difuzate de agenția ci
priotă de știri — citată de 
agenția China Nouă — cele 
mai multe voturi le-au în
trunit Glafkos Clerides (33.14 
la sută), reprezentantul par
tidului Adunarea Democra
tică, și Ghiorghios Vassiliou 
(30.59 la sută), susținut de 
forțele democratice din țară. 
Actualul președinte, Spyros 
Kyprianou, candidat din 
partea Frontului Democra
tic, a obținut 27,12 la sută 
din voturi.

La 21 februarie se va des
fășura al doilea tur de scru
tin, în cadrul căruia se vor 
confrunta Glafkos Clerides 
și Ghiorghios Vassiliou.
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Datoria externă — o povară tot mai grea 
pentru țările în curs de dezvoltare

• Necesitatea reorganizării, pe baze echitabile, a activității F.M.I. 
ți B.I.R.D. ® Africa, o datorie externă de 200 miliarde dolari • 

Consecințele nefaste ale dobinzilor inalte

DAR ES SALAAM 15 (Ager
pres) — Primul ministru al 
Tanzaniei. Joseph Warioba. a 
declarat că tara sa se pronun
ță pentru reorganizarea activi
tății Băncii Internationale pen
tru. Reconstrucție si Dezvoltare 
(Banca Mondială — B.I.R.D.) și 
Fondului 
(F.M.I.). 
curs de 
participa 
acestor instituții 
transmite agenția T.A.S.S. 
mai în aceste condiții 
Mondială și F.M.I. 
măsură să exprime 
maioritătii 
internaționale — a relevat pre
mierul tanzanian.

Monetar Internațional 
astfel încit statele - în 
dezvoltare să poată 
la elaborarea politicii 

financiare — 
Nu- 

Banca 
vor fi în 
interesele 

țărilor comunității

r
din țările socialiste
TINERETUL, PE FRONTUL MUNCII

ȘI AL CREAȚIEI
I aceea, 

spre 
flu-

n dimineața 
cînd am pornit 
Nampo, marele 
viu Dedorig îmbrăcase 
alburie a ceții. Prin

GENEVA 15 (Agerpres) — ta 
Geneva au început luni lucră
rile unei reuniuni a Consiliului 
Consultativ al Internaționalei 
Socialiste in problemele dezar
mării. La dezbateri participă, 
de asemenea, reprezentanți ai 
U.R.S.S. și S.U.A.. precum și 
expert! ai O.N.U. In domeniul 
dezarmării.

Vor fi examinate aspecte 
problematicii dezarmării 
urma încheieri! tratatului 
vieto-american cu privire la _. 
chidarea rachetelor cu rază me
die si mai scurtă de acțiune, 
urmărindu-se identificarea de 
posibilități pentru reducerea si 
lichidarea armelor nucleare.

ale
In 

so-
li-

TOKIO 15 (Agerpres) — Con
siliul japonez împotriva bombe
lor atomice si cu hidrogen — 
„Gensuikyo" a adresat un apel 
opiniei publice nipone de a in
tensifica acțiunile în vederea 
interzicerii totale a experiențe
lor nucleare, de a contribui la 
desfășurarea cu succes a celei 
de-a treia sesiuni speciale con
sacrate dezarmării a Adunării 
Generale a O.N.U.. sesiune pro
gramată să aibă loc incepînd de 
la 31 mai. la sediul Națiunilor 
Unite din New York.

Eliminarea totală a arsenale
lor nucleare de pe planeta noas
tră — se spune în document — 
constituie o cerință stringentă 
dg rezolvarea căreia depinde 
viitorul întregii umanități. Ar
mele atomice, subliniază apelul 
„Gensuikyo", nu dispar de la 
sine, mai ales in condițiile cînd 
anumite forțe continuă să spri
jine periculoasa doctrină a ..des
curajării nucleare".

Mauno Koivisto,
reales președinte

al Finlandei
HELSINKI 15 (Agerpres) — 

Mauno Koivisto a fost reales în 
funcția de președinte al Finlan
dei, pentru un nou mandat de 
șase ani, de către electorii de
semnați în alegerile de la 31 ia
nuarie — 1 februarie a.c.

Realegerea a avut loc luni, la 
al doilea tur de scrutin cînd 
pentru actualul șef al statului 
finlandez au votat 189 dintre cei 
301 electori.

ADDIS ABEBA 15 
— După cum relevă 
întocmite de expert! 
zatiei Unității Africane (O.U.A.). 
Africa este împovărată in pre
zent de o datorie 
circa 200 miliarde 
urma să atingă 
500 miliarde dolari ...__ _____
în context, revista „Revolution 
Africaine" subliniază că această 
uriașă povară se repercutează 
negativ asupra economiilor a- 
fricane care, astăzi, se rfflă în- 
tr-o situație critică, ele nepu- 
tînd să asigure un ritm de creș
tere si dezvoltare. Un pericol ce 
poate duce la o pierdere disi
mulată sau evidentă a suvera
nității statelor africane în op
țiunile lor de viitor — aprecia
ză publicația citată. După cum 
relevă expertii. achitarea ser
viciului datoriei determină 
scurgerea spre exterior a unor 
resurse considerabile, 
pot fi astfel 
programa de

(Agerpres) 
documente 
ai Organi-

ex ternă de 
dolari, ce ar 
aproximativ 

în anul 2000.

care nu 
afectate pentru 

dezvoltare.

S.U.A: 0 nouă etapă în cursa 
pentru Casa Albă

In statul federal american New Hampshire 
rii, Pe coasta Oceanului Atlantic, va avea 
rundă a alegerilor preliminare pentru dcsemuarea candidațiior 
potențiali la viitorul scrutin prezidențial. Rezultatele acestui 
test pot confirma sau 
re, de la 8 februarie, 
apreciază alegerile de 
la președinție.

din nord-estul ță- 
loc astăzi o nouă

infirma opțiunile din primele prelimina- 
din statul Iowa. Agenția spaniolă E.F.E. 
astăzi drept „cruciale" pentru aspiranții

BELGRAD
Referi ndu»se

15 (Agerpres) 
la mecanismele e-

ORIENTUL

D de une mai bine
secol, titularul postu
lui politic suprem cu 
reședința în clădirea 

albă din Pennsylvania Ave
nue. Washington D.C., este ori 
republican, ori democrat. Ob
servatorii 
cele două 
nave care 
tr-o parte 
însă în aceleași ape sub con
ducerea unor cirmaci care asi
gură mersul în aceeași direc
ție. în „Institutions politiques 
et droit constitutionnel", poli
tologul Maurice Duverger, ob
servă, cu pertinență, că „cele 
două partide sint două orga
nizații, două -mașini- care 
exprimă ideologii asemănă
toare. Tn ansamblu, republi- 
cani sînt ceva mai de dreapta 
decît democrații. Dar adevă
ratele deosebiri spre dreapta 
sau mai spre «stingă» se si
tuează în interiorul fiecărui 
partid și nu sînt decît deose
biri foarte slabe". Aceste ca
racteristici individualizează și 
pe actualii aspiranți la câști
garea investiturilor din partea 
republicanilor și a democra
ților. Indiferent de aparte
nența la un partid sau altul, 
în fața viitorului președinte 
stau numeroase „dosare" in
terne și externe ce își aș
teaptă de mult o soluționare 
radicală. Așa cum remarca 
recent ziarul francez ..Le 
Monde",. în ultimii ani „dola
rul american a depășit cu circa 
40 la sută un curs «rezonabil» 
și este logic ca el să scadă 
din nou. cu 30—40 la sută". 
Numai în ultimele 12 luni am 
asistat la o accelerare a in
flației americane, care a ajuns 
în prezent la 4—5 la sută. 
Cumpărătorul american va fi 
pus în viitorul apropiat în 
fata unei creșteri cu 10 la sută 
a prețurilor la produsele im
portate și cu o majorare a 
prețurilor produselor indige
ne. Ultimele sondaje de opinie 
remarcă, în rîndul probleme
lor cu un caracter național, 
reducerea deficitului bugetar 
și comercial, crearea unor noi 
locuri de muncă și combaterea 
șomajului, intensificarea pre
ocupărilor vizînd lupta îm
potriva sărăciei și a inegali
tăților. îmbunătățirea sistemu
lui instructiv-educativ. in
tensificarea preocupărilor pen
tru prevenirea răspindirii ma-

pol.tici au asemuit 
partide cu două 

se pot balansa în- 
sau alta, plutind

ladiei S.I.D.A. Dintre aspec
tele internaționale, mai frec
vent invocate sint cele în le
gătură cu formularea unei 
politici mai permeabile la ini
țiativele de eliminare a pe
ricolului nuclear, cu întărirea 
curentului 
pronunță 
S.U.A. în America 
împotriva ajutorului 
de Administrație 
„contras".

Conform unei anchete difu
zate de canalul de televiziune 
C.B.S. liderul minorității re
publicane. din Senat, Robert 
Dole, 54 de ani, este cel mai

de op nie ce se 
împotriva politicii 

centrală, 
acordat 
forțelor

1la zii
bine plasat, înaintea alegeri
lor preliminare din New 
Hampshire cu 32 la sută din 
voturile republicanilor. Cîști- 
gător și în Iowa cu 37 la sută 
din voturi. Dole are in so
ția sa cel mai puternic aju
tor. Elizabeth Dole, ex-secre- 
tar Ia departamentul trans
porturilor în administrația 
Reagan, este o femeie cu o 
personalitate extrem de pu
ternică, ce „ar putea să can
dideze singură la obținerea 
postului de președinte sau vi
cepreședinte" (E.F.E.). în cam
pania sa, Dole beneficiază 
acum și de sprijinul lui 
Alexander Haig, 63 de ani, 
unicul militar aspirant la pos
tul de președinte al S.U.A., 
care a abandonat cursa după 
slabele rezultate obținute in 
Iowa. Lider puțin contestat in 
tabăra republicană pină nu de 
mult, acum pentru prima dată 
pe locul doi se află George 
Bush, 63 de ani, acreditat de 
C.B.S. în testul de astăzi cu 
29 la sută din voturile repu
blicane. Caracterizat de Ro
nald Reagan drept „cel mai 
bun vicepreședinte din istoria 
S.U.A.. Bush candidează avînd 
o bogată experiență. După 
cum apreciază agenția vest- 
germană D.P.A. el ,.a fost a- 
proape orice în afară de pre
ședinte: deputat în Congres, 
consilier O.N.U., director al 
C.I.A., șef de misiune diplo
matică în China". Clasat sur
prinzător în Iowa doar al trei
lea în tabăra republicană, cu

19 la sută, Bush s-a declarat 
„descurajat dar nu înfrint" 
s-a 
atit 
rea 
Cu 
tat
Robertson, 57 de ani, cel care 
a reușit să-l depășească pe 
Bush cu 6 procente in preli
minariile din Iowa. Posesor 
al unei, „ideologii situată în
tre dreapta și ultradreapta" 
(D.P.A.) Robertson a dominat 
dezbaterile televizate la care 
au 
mai ales prin dezinvoltura în 
fața camerelor de luat vederi 
și a microfoanelor. Explicația 
constă in faptul că Ițobertson 
a condus mult timp o’rețea de 
televiziune. Alți aspiranți în 
tabăra republicană sînt Pierre 
Du Pont, 53 de ani, fost gu
vernator al Delware, cel mal 
aristocratic dintre precand.- 
dați, și Jack Kemp, 52 de ani, 
fost antrenor de fotbal, con
tinuator al ideilor actualului 
președinte.

Ultima anchetă difuzată de 
canalul de televiziune A.B.C. 
indică drept favorit în tabăra 
democrată pe Michael Duka
kis, 54 de ani, guvernatorul 
statului Massachusetts cu 36 
la sută din preferințele de
mocraților. Pe locul doi. cu 16 
procente, se află Richard 
Gephardt. 47 de ani, membru 
al Camerei Reprezentanților 
din partea statului Missouri, 
ciștigător al voturilor demo
crate în Iowa (27 la sută). Ce
lelalte nume din tabăra demo
crată sînt: Paul Simon, 59 de 
ani, senator din Illinois, 
Bruce Babbit, 49 de ani, fost 
guvernator în Arizona. Gary- 
Hart. 51 de ani. fost senator 
de Colorado, Albert Gore jr., 
39 de ani. senator din partea 
statului Tenessee. — în cazul 
în care va fi ales președinte, 
el va fi cel mai tînăr șef al 
executivului din istoria S.U.A. 
—, Jesse Jackson, 46 de ani. 
predicator baptist de culoare.

Preliminariile din New 
Hampshire, stat dominat de 
democrați, au fost cîștigate 
surprinzător din 1920 și pînă 
în prezent de republicani. Tes
tul de astăzi poate însemna 
sfirșitul oricărui candidat ce 
va obține rezultate minime — 
E.F.E. pronostichează deja a- 
bandonul lui1 Gary Hart — 
sau lansarea pe p poziție ex
trem de favorabilă de pe care 
se pot ataca cu șanse 
„investiturile" celor 
partide și scrutinul preziden
țial de la 8 noiembrie.

și mobilizat pentru cursa 
de dificilă pentru cuceri- 
postului Suprem executiv, 
maxim interes este aștep- 
rezultatul lui Marion Pat

participat precandidații

BEIRUT 15 (Agerpres) — în 
ultimele 24 de ore au reizbucnit 
ciocniri armate 
zone din Liban, 
focuri cu arme 
calibru mare și 
grenade au avut T_. ___ ___
țele rivale în suburbiile de sud 
ale Beirutului și în 
de munte adiacentă 
libaneze. informează _
T.A.S.S. Cele mai intense cioc
niri au fost înregistrate in zona 
liniei de demarcație dintre sec
toarele de est și de vest ala 
orașului și in apropierea sate
lor Tayune, Aytat și Keyfun.

în sudul țării, un detașament 
al așa-zisei Armate a Sudului 
Libanului, creată și finanțată 
de Israel, a pătruns în locali
tatea Kfar Tebnit, unde a e- 
fectuat percheziții și a dinami
tat o locuință. Totodată, arti
leria israeliană a bombardat 
localitatea Baraachit, a distrus 
culturile agricole din apropiere, 
precum și liniile de aprovizio
nare 
sate.

in diferite 
Schimburi de 
automate de 
lansatoare de 
loc între lor

regiunea 
capțtalei 
agenția

cu curent electric a unir

în 
vest 
continuat 
ale populației palestiniene îm
potriva ocupației israeliene. 
Agenția WAFÂ transmite că au 
avut loc noi demonstrații în o- 
rașele Ramallah, Tulkarm și 
Nablus, precum și în taberele 
da refugiați palestinieni Balata. 
Ain-Beit-El Meh. Al Faria. Ra
fah. El Meghazi și Khari Younis. 
Forțele israeliene au utilizat 
împotriva demonstranților arme 
automate și gaze lacrimogene, 
înregistrîndu-se noi victime. Au 
fosț operate de asemenea ares
tări. Forțele de ocupație au o- 
prit aprovizionarea cu apă și 
energie electrică și au blocat 
comunicațiile cu exteriorul 
localității Qalqiliya.

Duminică și luni au avut 
manifestații ale populației_ 
cale și pe înălțimile ’ 
Agenția Taniug relevă că 
înregistrat victime în urma cioc
nirilor cu forțele 
ocupație, care au 
tari.

teritoriile de pe Malul de 
al Iordanului și Gaza au 

acțiunile de protest

ale
Ioc
1o- 

Golan. 
i s-au

israeliene de 
operat ares-

(Agerpres)
(Agerpres)

reale 
două

ARISTOTEL BUNESCU

DAMASC 15
Președintele Siriei. Hafez As
sad. l-a primit, la Damasc, pe 
premierul iordanian. Zaid Al 
Rifai. care i-a înmînat un me
saj din partea regelui Hussein 
al Iordaniei. Potrivit relatării 
agenției SANA, cu âcest prilej, 
șefului statului sirian i-au fost 
prezentate rezultatele vizitelor 
efectuate de suveranul iorda
nian în mai multe țări vest-eu- 
ropene. pozițiile acestor țări în 
ceea ce privește convocarea 
unei conferințe internaționale 
în problema Orientului Mijlo
ciu. ca si asupra recentului dia-

î

î

I i

Frigider... solar
Specialiștii francezi au creat un origi

nal model de frigider ce funcționează cu 
energie electrică produsă de un panou 
cu celule fotoelectrice. Este suficient ca 
frigiderul să fie plasat sub razele soare
lui ca in citeva minute el să înceapă să 
funcționeze. După cum au precizat con
structorii. aparatul este destinat echipe
lor de medici ce lucrează in țările tropi
cale în localitățile lipsite de curent elec
tric și servește stocării pe timp îndelun
gat a medicamentelor.

Campanie împotriva 
fumatului

în Turcia a fost lansată o campanie la 
nivel național împotriva fumatului. Vpr- 
bind la o adunare desfășurată la Istanbul, 
ministrul sănătății, Biilent Akarcali, a 
chemat întreaga populație a țării să-și 
aducă contribuția la succesul acestei cam
panii, care urmărește îmbunătățirea stării 
sănătății 'întregii națiuni, in special a ge
nerațiilor tinere.

Statistici
privind S.I.D.A

După cum relevă Organizația Mondială 
a Sănătății (O.M.S.), sindromul imuno- 
deficienței dobindite (S.I.D.A.) continuă 
să se răspindească în lume, in ultimul 
timp înregistrîndu-se alte 3 519 cazuri. In 
prezent, numărul bolnavilor de S.I.D.A. a

tuarea unor noi modificări la rachetele 
cu combustibil solid, — care a generat 
catastrofa navetei spațiale „Challenger" — 
intrucit, au fost depistate alte puncte 
slabe in construcția acestora. Din cauza 
greutăților intimpinate in consolidarea 
duzelor motoarelor, primul start al nave
tei spațiale americane, după catastrofa 
din 1985, a fost replanificat pentru luna august 1988.

de toate
ajuns la 77 266. Totalul purtătorilor aces
tui virus a ajuns insă la circa 150 000.

Dintre cele 77 266 de cazuri, 51 361 s-au 
înregistrat in S.U.A., 8 939 in Europa și 
8 748 in Africa.

Puncte slabe
Un grup de specialiști ai agenției spa

țiale americane — N.A.S.A. a cerut efec-

Soare, după ploaie
După 15 zile de ploi torențiale, deasu

pra orașului Rio de Janeiro a apărut 
soarele. Schimbarea condițiilor atmosfe
rice a permis desfășurarea rapidă a lu
crărilor de salvare și de acordare de aju
toare populației sinistrate. Datele oficiale 
relevă că, în urma ploilor și inundațiilor, 
în ultimele două săptămini și-au pierdut 
viața 204 persoane, iar circa 13 000 de fa
milii au rămas fără adăpost. Cel mai 
mare număr de victime — 166 — s-a în
registrat pe raza municipalității Petro- 
polis, la circa 60 de kilometri de Rio de 
Janeiro.
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conomico-financiare prin care 
statele dezvoltate aruncă pe u- 
merii țărilor în curs de dezvol
tare cea mai mare parte a di
ficultăților pe care le cunoaște 
economia capitalistă mondială, 
revista iugoslavă „Mediunarod- 
na Politika" menționează că. în 
1978. țările in curs de dezvol
tare au primit credite in valoa
re de 48.3 miliarde dolari și au 
rambursat 11.6 miliarde dolari 
pentru plata dobinzilor. Astfel, 
ciștigul net la acest tip de ca
pital a. fost de 36,7 miliarde do
lari. Ulterior însă, serviciul da
toriei a înghițit sume din ce in 
ce mai mari, astfel încit, in 
1982. plățile depășeau intrările, 
în 1984. aceste țări au primit 
numai 37.5 miliarde dolari si au 
plătit 50.5 miliarde dolari, adi
că au pierdut 13 miliarde do
lari.

Relațiile financiare între ță
rile în curs de dezvoltare si ță
rile industrializate sînt marca
te. astăzi, de o creștere a ra
tei profitului din investițiile 
directe. Potrivit cifrelor, citate 
de „Medjunarodna Politika". în 
1978 monopolurile occidentale 
au obținut 9.1 miliarde dolari 
din cele 7,8 miliarde dolari in
vestite în țările în curs de dez
voltare. Cifra profiturilor a 
continuat să crească : în 1984, 
monopolurile respective au 
ținut 11,5 miliarde dolari 
investiții în valoare de 8 
liarde dolari.

CIUDAD DE MEXICO 15 
gerpres) — Mexicul plătește 
trei dolari pentru fiecare dolar 
împrumutat. a declarat un re
prezentant al Ministerului de 
Finanțe mexican. El a arătat, 
totodată, că în ultimii cinci ani. 
tara sa a rambursat, sub forma 
ratelor și a serviciulu’ datoriei 
externe. 50 miliarde dolari.

MIJLOCIU
log iordaniano-palestinian de Ia 
Amman.

AMMAN 15 (Agerpres) — 
Australia se pronunță în favoa
rea convocării unei conferințe 
•internat ona’e pentru pace in 
Orientul Mijlociu, cu participa
rea țărilor membre ale Consi
liului de Securitate al O.N.U. și 
a tuturor părților interesate în 
instaurarea unei păci trainice 
in această zonă — a declarat 
ministrul australian de externe, 
Bill Hyden, într-o conferință 
de presă, la Amman. Subliniind 
că realizarea în regiune a unei 
păci prin care să se asigure a- 
cordarea drepturilor 
ponorului palestinian 
pusă și de evoluțiile 
din teritoriile arabe 
ministrul australian a'
nat acțiunile represive ale Is
raelului si politica de deporta
re a palestinienilor din aceste 
teritorii.

mantia
pîcla joasă, spre răsărit, soa
rele se arăta ca un bănuț de 
argint, promițînd totuși ore 
frumoase și senine măcar pe 
timpul cît vom vizita uriașa 
construcție a ecluzei de la 
Marea de Vest. Citisem și au
zisem multe despre epopeea 
înălțării barajului de la Nam
po, scrisesem chiar despre 
munca miilor de tineri co
reeni cate au dat aici, timp 
de cinci ani. o minunată pil- 

eroism, de devotament 
progresul continuu al 

lor. Dar acum, în a- 
dimineață de toamnă, 
să privesc și să cunosc

dă de 
pentru 
patriei 
ceastă 
aveam 
în mod direct această reali
zare, unică in felul ei, cu 
care, firesc, se mîndresc toți 
coreenii. Șoseaua modernă, ce 
pornește de la Pheniap • spre 
Nampo, 
drept al fluviului, traversînd 
cîmpii mănoase, colorate la 
acest început de octombrie, 
cu aurul orezului copt, dar și

urmărește malul

tru ca apoi să ne aflăm în 
mijlocul unor cimpuri asemă
nătoare orezăriilor, dar în 
care auriul snopilor de orez 
este luat de albul movilelor 
de sare, materie primă im
portantă obținută prin evapo
rarea apei de mare. Și, din 
nou, apar spațiile perfect 
orizontale ale orezăriilor, și 
aflu că acestea au fost create 
recent, pe locul vechilor pol- 
dere, extinderea terenurilor 
cultivabile fiind una dintre 
primele binefaceri ale stăvi
lirii apelor Dedongului. De 
fapt aceste cimpuri se află 
chiar pe malul lacului de a- 
cumulare, o veritabilă mare 
de apă dulce creată de mina 
omului. în depărtare se dese
nează subțire, aproape insesi
zabilă, linia albă a barajului.

Iată-ne ajunși așadar la 
destinația călătoriei noastre, 
Barajul și Ecluza de la 
Nampo. Lucrarea este într-a- 
devăr impresionantă prin di
mensiuni, dar mai ales prin 
uriașa muncă depusă aici, 
timp de cinci ani, de către 
mii și mii de tineri briga
dieri. Lucrarea este impre-

însemnări din R.P.D. Coreean

legitime 
este im- 

recente 
ocupate, 
condam-

TUNIS 15 (Agerpres) — La 
Tunis au avut 'oc convorbiri in
tre președintele Comitetului E- 
xecutiv al Organizației neutru 
Eliberarea Palest’nei. Yasser 
Arafat, si Marrack Goulding. 
adjunct al secretarului general 
al O.N.U. în cadrul întilnirii 
Y. Arafat a relevat că palesti
nienii vor continua rezistenta 
în fata ocupației israeliene oină 
la redobîndirea drepturilor lor 
inalienabile, subliniind răspun
derea ce revine O.N.U. pentru 
apărarea palestinienilor de pe 
Malul vestic al Iordanului și 
din Gaza — informează agenția 
A.P.A.

TEL AVIV 15 (Agerpres) — 
Mii de israelieni membri ai 
mișcării „Pace acum" au parti
cipat. la Ierusalim, la o de
monstrație cerînd să se pună 
capăt represiunii împotriva pa
lestinienilor din teritoriile ara
be ocupate —. transmit agenții
le A.D.N. si E.F.E. Pe de altă 
parte, în portul Haifa, din nor
dul tării, 
rabi care 
organizat 
ruia s-au
tragerea trupelor israeliene 
teritoriile ocupate.

locuitorii evrei si 
trăiesc în Israel 

un marș în cursul 
pronunțat pentru

a- 
au 
că- 
re- 
din

PE SCURT
• PREȘEDINTELE REPU

BLICII VENEZUELA. Jaime 
Lusinchi. a primit-o pe Aneta 
Spornic, care și-a prezentat scri
sorile de acreditare în calitate 
de ambasador extraordinar și 
plenipotențiar al Republicii So
cialiste România în Venezuela.

• LA GENEVA a început 
cea de-a doua rundă a nego
cierilor sovieto-americane refe
ritoare la limitarea și încetarea 
experiențelor nucleare. Obiecti
vul actualei runde îl constituie 
concertarea măsurilor eficiente 
de control, care să permită ra
tificarea tratatelor sovieto-ame
ricane cu privire la limitarea 
experiențelor subterane cu arma 
nucleară, din 1974, și la experi
ențele nucleare subterane 
scopuri pașnice, din 1976.

în

loc,• LA VIENA a avut 
luni, o nouă intîlnire a delega
țiilor participante la consultă
rile dintre țările participante la 
Tratatul de la Varșovia și 
N.A.T.O. în legătură cu elabo
rarea mandatului negocierilor 
privitoare Ia reducerea forțelor 
armate și armamentelor 
venționale în Europa,
Atlantic și Ural. A fost discu
tat capitolul care se referă la 
problemele controlului.

con- 
între

• ÎN DECURS DE NUMAI 24 
de ore, duminică, s-au inregis-

cu verdele primăvăratic al le
gumelor proaspete, aflate și 
ele la ceasul recoltării. înain
tăm spre sud-vest și, deodată, 
la orizont se profilează in
stalațiile unuia din cele mai 
mari combinate siderurgice 
din țara prietenă, Combinatul 
Kamng sam care, așa cum imi 
spune însoțitorul, produce in 
prezent peste două milioane 
tone de oțel pe an. De aici a 
pornit în 1957 marea întrece
re socialistă „Cionlima", care, 
iată, are acum o tradiție de 
peste trei decenii și care a 
înaripat energiile creatoare 
ale cîtorva generații de ti
neri coreeni, prezenți întot
deauna pe frontul muncii și 
al creației pentru țară. Pînă 
la ecluză mai avem de par
curs doar 25 de kilometri, iar 
fluviul a devenit deodată mai 
îngust, prins în menghina 
unor masive muntoase 
care va scăpa însă i 
p:erzindu-se apoi în i 
lac de acumulare creat 
ridicarea barajului de 
Nampo. Șoseaua răzbate și ea 
prir.tr-un lung ttinel muntele, 
deșfăsurîndu-se apoi lin spre 
orașul-port' Nampo, în 
pătrundem pe o 
largă, străjuită, de 
de alta, de blocuri, 
nează ordinea și. 
iar după agitația 
ore ale dimineții, străzile sint 
acum aproape pustii. Spre ie
șirea din Nampo. pe dreapta, 
bulevardului central, o puz
derie de construcții' din noua' 
generație de blocuri ale ora
șului. • ridicate, aici pe măsură, 
ce creștea jmp'ortahța econo
mică ă localității, iar șantie
rul și obiectivele industriale <u viuiunei îuiengeo-
atrăgeau noi și noi locuitori. ■ ței și tenacității sale în lupta 
Număr din goana mașinii cu forțele oarbe ale naturii, 
peste 10 blocuri înalte-de 20 Având forma unei imense art- 
de etaje, admir liniile grafi-, core, obeliscul adăpostește un 
oase ale noii Case de sănăta- frumos muzeu, avind și o serie 
te. ale așezămintelor cultura- de funcții importante în dirl- 

si a1e clubului naval, pen- jarea navelor care ies sau

de 
curînd. 
uriașul 

prin 
la

care 
magistrală 
o parte și 
Impresie-, 
curățenia, 
primelor

sionantă totodată și prin va
loarea ei economică, prin 
efectele binefăcătoare pe care 
le are pe plan agricol, pisci
col, turistic și ecologic. La ca- 
pătpl barajului lung de opt 
kilometri, ce stăvilește apele 
Dedongului la intrarea in 
mare, dar și intrarea apelor 
mării in estuar — adeseori, 
odinioară, la flux, producin- 
du-se inundații catastrofale — 
două frumoase grupuri 
tuare redau memoriei 
mentele începerii și 
rii cu succes a acestei 
ta bile încleștări cu 
săvirșită aici la Nampo. 
apropiere, cinci inăltimi mun
toase au fost mutate in mare, 
furnizind roca necesară fun
dației barajului. Un tînâr lu
crător la acest obiectiv, Ri 
Quang Oun, ne oferă o serie 
de detalii tehnice. Barajul 
are, așa cum arătam, o lungi
me de opt kilometri și o 
înălțime medie de 25 de 
metri. Lățimea la bază este 
de pină la 150 de metri, iar 
în partea superioară — pe 
care trec o șosea și o linie 
ferată — este de 14 metri. Ba
rajul dispune de trei porți 
pentru' trecerea vapoarelor și 
de 36 de deschideri care per
mit scurgerea apelor Dedon
gului în mare. în medie, in 
fiecare Zi trec1 prin cele trei 
ecluze zece nave mari și alte 
cîteva zeci de vapoare mai 
mici. Pe insula Pi Do, aflată 
în imediata apropiere a bara
jului, a fost ridicat un impre
sionant obelisc, care domină 
marea și fluviul de la înălți
mea celor 38 de metri ai săi. 
veritabil simbol al triumfului 
omului, al victoriei inteligen-

sta- 
mo- 

închele- 
veri- 

natura 
In

urcă pe fluviu. Efectele ime
diate ale acestei lucrări : 
crearea — așa cum am vă
zut — a unor importante su
prafețe cultivabile în locul 
polderelor, utilizarea apei la
cului de acumulare pentru 
irigarea unei întinse zone, fa
cilitarea traficului fluvial, 
evitarea inundațiilor, ridicarea 
cu 4 grade a temperaturii in 
zonă, dezvoltarea pe scară lar
gă a pisciculturii, crearea 
unor importante zone de a- 
grement, ușurarea transpor
tului între cele două regiuni 
situate de o parte și de alta 
a estuarului Dedongului.

Admiiind această lucrare 
de mari proporții, nu poți să 
nu o asociezi altor impresio
nante realizări ale poporului 
și tineretului coreean obținu
te sub conducerea Partidului 
Muncii din Coreea. în frunte 
cu tovarășul Kim Ir Sen. La 
Phenian, de pildă, paralel cu 
dezvoltarea economică impe
tuoasă. a fost ridicat un oraș 
nou, demn de o țară care își 
construiește în demnitate și 
libertate viitorul. Un nou 
oraș-satelit, Kwangbok prindă 
contur in partea de ast a ca
pitalei, veritabil oraș al tine
retului, cu blocuri îndrăznețe 
cu nenumărate baze sportive 
ultramoderne, cu hoteluri și 
așezăminte culturale diverse, 
cu școli, grădinițe și spitale, 
în centrul Phenianului, o serie 
de alte construcții care impre
sionează prin monumentalita
te, prin armoniile arhitectu
rale, prin funcționalitate își 
au originea în preocuparea 
statornică a Partidului Muncii 
din Coreea pentru asigurarea 
unor spații adecvate activită
ților spirituale, înfloririi cultu
rii socialiste, dezvoltării per
sonalității umane. Multe din
tre aceste construcții. întră 
care și Teatrul Mansude. au 
fost ridicate — mi se spune 
— într-un timp record, prin 
„lupta în viteză", sub directa 
îndrumare a tovarășului Kim 
Giang 
diului 
tar al 
bogată 
numai 
dezvoltării economice și so
ciale a țării, ci și domeniile 
făuririi unei noi arte socia
liste, caracterizată prin îna'- 
tul ei umanism, prin nrorro- 
varea valorilor național?. Des
pre frumusețea neasemu'tă a 
artei coregrafice si muz'cale 
coreene aveam s'ă mă con
ving vizionând mai multe 
spectacole pe scena Teatru
lui Mansude, in care grația 
mișcărilor, perfecta sincroni
zare a dansatorilor, muzica și 
costumele de mare rafinament 
se îmbinau cu decorurile rea
lizate in linii și tonalități 
subtile de pictorii scenografi. 
Notez că artiștii coreeni dis
pun de câțiva ani de un sis
tem național original de no
tare a mișcărilor coregrafice, 
format din 34 de semne, ela
borat din inițiativa și sub di
recta îndrumare ale tovarășu
lui Kim Giang II. care direcțio- 
nează întreaga activitate cul- 
tural-artistică a țării, în acest 
context o atenție deosebită 
fiind acordată dezvoltării li
teraturii naționale, chemată să 
așeze la loc central omul, fău
ritorul conștient al noii orin- 
duiri.

Călătoria pe frumoasele me
leaguri ale Coreei, prilej de 
permanente revelații și desco
periri. de cunoaștere a preo
cupărilor, muncii și creației 
tinerei generații cnreene, a 
marilor înfăptuiri pe calea 
dezvoltării socialiste, ocazio
nează, în mod firesc, și evo
carea. în limbajul sincer și 
simplu al prieteniei, a tradi
ționalelor raporturi de soli
daritate și strînsă colaborare 
dintre partidele, țările și po
poarele noastre. Sint relații 
care se dezvoltă continuu sub 
impulsul frecventelor întîlniri 
și convorbiri, de la Bucu
rești și Phenian, dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Kim Ir Sen. se
cretar general al CC. al 
Partidului Muncii din Coreea, 
președintele Republicii Popu
lare Democrate Coreene.

II. membru al Prezi- 
Biroului Politic, secre- 
C.C. al P.M.C.. a cărui 
activitate vizează nu 
asnectele esențiale a’e 

economice și

AUREL PERVA

trat. la Milano, cite o victimă la 
fiecare șase ore din rîndurile 
tineretului, ca urmare a consu
mului excesiv de droguri. Ast
fel. poliția a găsit, numai în. 
cursul unei singure zile, trei ti-^ 
neri și o tînără, aceasta din 
urmă în vîrstă de 24 de ani. 
care au căzut pradă 
pierzindu-și viata. Cu 
time patru victime. 
Milano numărul celor 
pierdut viața de la începutul a- 
cestui an din cauza stupefiante
lor se ridică la 19 — 
primat al acestui oraș, 
are precedent, notează 
ANSA.

dul Colorado, de guvernămînt. a 
anunțat că generalul Alfredo 
Stroessner a fost reales pre
ședinte al tării pentru o nouă 
perioadă de cinci ani, întrunind 
89 la sută din sufragiile expri
mate.

AFRICA
AUSTRALĂ

heroinei, 
aceste ul- 
numai la 

care și-au

un trist 
care nu 
agenția

SIRIEI,• PREȘEDINTELE
Hafez Al-Assad, l-a primit, la 
Damasc, pe Abdul Wakil, mi-' 
nistrul de externe al Afganis
tanului,
saj din partea președintelui Re
publicii Afganistan, Najibullah, 
transmite agenția TASS. în 
cursul convorbirii, a fost exami
nată situația din Afganistan în 
lumina politicii de 
națională.

• O REUNIUNE a miniștri
lor relațiilor externe din Costa 
Rica, Guatemala, Honduras, 
Nicaragua și Salvador urmează 
să înceapă marți în capitala 
salvadoriană — informează a- 
genția Taniug.

Obiectivul întilnirii este ana
lizarea stadiului aplicării acor
dului de pace semnat anul tre
cut de șefii de stat din regiune 
și definirea acțiunilor și me
canismelor de verificare a în
deplinirii prevederilor acestuia.

LUANDA 15 (Agerpres) — 
Guvernul R.P. Angola a respins 
propunerea Africii de Sud pri
vind organizarea unei conferin
țe regionale asupra reglemen
tării situației din sudul Africii, 
la cate să participe si grupuri
le de teroriști. susținute de 
R.S.A., care acționează pe teri
toriul angolez. Intr-o declarație 
a M.A.E. angolez se arată că 
inițiativa regimului de la Pre
toria de a invita gruparea con
trarevoluționară să participe la 
intîlnire constituie o altă ma
nevră prin care incearcă să dis- 
tragă atentia opiniei publico 
mondiale de la esența proble
melor ce afectează regiunea.

care i-a remis un me-

conciliera

O ÎN PARAGUAY 
loc duminică alegeri 
țiale și legislative, calificate de 
opoziție ca frauduloase și anti
democratice. 65 la sută din e- 
lectorat s-a abținut să exerci
te dreptul de vot sau a votat 
în alb — notează agențiile de 
presă. In aceste condiții, Parti-

au avut 
preziden-

• PANAMA A CERUT trans
ferarea Comandamentului de 
sud al S.U.A. din zona Cana
lului Panama, arătînd că nive
lul forțelor americane depășește 
atribuțiile de apărare ale aces
tuia. în baza tratatului semnat 
de cele două țări în 1977, sta
ționarea trupelor americane se 
prelungește pină la 31 decem
brie 1999, exclusiv pentru apă
rarea canalului, dar nu există 
nici o mențiune privind exis
tența Comandamentului de sud, 
ceea ce face absolut ilegală 
prezența acestuia pe teritoriul 
panamez, relevă agenția Prensa 
Latina.

diferentelor 
intre cele 
ce privește 
australă — 

zimbab-

HARARE 15 (Agerpres) — Re
lațiile dintre Zimbabwe și Sta
tele Unite nu au posibilitatea 
să cunoască o imbunătătire sub
stanțială din cauza 
majore de păreri 
două țări în ceea 
situația din Africa
a declarat ministrul 
wean, de externe. Nathan Sha- 
muyarira, în cadrul unui pro
gram transmis de televiziunea 
din această tară. El a precizat 
că principalele dezacorduri cu 
S.U.A. rezidă în sprijinul ame
rican acordat R.S.A., în baza 
asa-numitului ..angalament con- 
structiv**, precum si în politica 
americană fată de Angola, in 
mod deosebit sprijinul pe care 
îl oferă forțelor mercenare, ale 
căror acțiuni perturbă viata e- 
conomică si socială angoleză.
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